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 مدارس سكاي الوطنیة حساب التفاضل علمي محمد عبد الرحمن حمیدي  
 

 معدل التغیر : أولاً  
 

 ه= بز    س   –ثثس  =  س  مم      :التغیر في السینات  
 
 )التغیر في الصادات (  :التغیر في الاقتران  

 )بز    س (ق  – )ثثس  ( ق= بز    ص   –ثثص  =  ص  مم

 )بز    س (ق –) ه+ بز      س (ق=           
 
 : معدل التغیر في ص  

 
  ص مم  
=    س مم  

بز    ص   –ثثص   
=  بز    س   –ثثس   

  )بز    س (ق  – )ثثس   (ق 

  بز    س   –ثثس   

              =
)بز    س (ق – )ه+ بز      س (ق

  ه 
 
 

 ، جد مقدار  ١+ س ٤-@س) = س(ق= ص  إذا كان) ١( 
 :في الحالات الآتیة ) س(قالتغیر في الاقتران  
 

  ٣إلى  ١إذا تغیرت س من ) ١ 
 ١ -ن  =ثثس    ن إلى= بز    س   إذا تغیرت س من) ٢ 
 
 

 : الحل  
 ) ١(ق –) ٣(ق= ص  مم  ١ 
                            ) =١+  ٤ – ١(  –) ١+ ١٢ – ٩( 

                             =-٠=  ٢- – ٢  
ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ 

 )ن(ق –) ١ -ن (ق= ص  مم  ٢ 
 )  ١+ ن ٤ -@ن( –) ١) + ١ –ن (٤ -@)١ –ن = ((      
 ١ -ن ٤+ @ن –) ١+  ٤+ ن ٤ – ١+ ن ٢ -@ن= (      
 ٥+ ن ٢-=  ١ –ن ٤+  @ن  - ٦+ ن ٦ -@ن=        

 

 

 س  ، جد معدل التغیر في  -#س) = س(قإذا كان ) ٢(
 ) :٢( إلى) ١-(عندما تتغیر س من ) س(قالاقتران  
 
  : الحل 
 

  
  ص مم  
=    س مم  

  )١-(ق  – )٢(ق 
 ١- – ٢   =

٠ - ٦
 ٢=  ٣ 

 
 

 

 ، جد معدل التغیر في  @س – ٥ =) س(ق  = ص إذا كان) ٣( 
 ) :٢,١( إلى) ٢(س من  تغیرإذا  ت) س(قالاقتران  
 

 : الحل 
  ص مم  
=    س مم  

  )٢(ق  – )٢,١(ق 
 ٢ – ٢,١  =

١ - ٠,٥٩
 ٠,١  

                          =
-٠,٤١
 ٤,١ -=  ٠,١  

 

 

 ، جد معدل التغیر في  صا ٦ -س ٢ صا) = س(قا كان إذ) ٤(

 : بى  ٤ ، ١ بغ  على) س(قالاقتران  
 

 : الحل 
  ص مم  
=    س مم  

  )١(ق  – )٤(ق 
 ١ – ٤  =

٤ - ٢
 ٣  =

-٢
 ٣  

  
 

 بغ ) =س(قإذا كان ) ٥( 
١
 التغیر في ، جد معدل : بى  ١ - س ٢ 

 : بى  ٥ ، ٣ بغ  في الفترة) س(قالاقتران  
 

 : الحل 
  ص مم  
=    س مم  

  )٣(ق  – )٥(ق 
 ٣ – ٥  =

٠ - ١
 ٢  =

١
 ٢  

              
 

                                    إذا كان ) ٦( 
١

 ٢< س ≤  ١،                        @س 

 ) =س(ق                          

 بغ                             
س  

 ٧ ≤س  ≤ ٢،       بى ٢ 

 :جد  
 

  ص مم  ) ا 
   بى  ٣ ، ١ بغ على    س مم  

 

) ب 
  ص مم  
  ٤=  ه،  ٣= بز    س  عند    س مم  

 

 : الحل 
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 مدارس سكاي الوطنیة حساب التفاضل علمي محمد عبد الرحمن حمیدي
 

  تغیر معدل  ، وكان ١+ @س=  )س(قإذا كان ) ٧(
 : ا جد  بى  ٣ ،  ا بغ على ) ٣(یساوي ) س(قالاقتران  
 

 : الحل 
  ص مم  
=    س مم  

  )ا(ق  – )٣(ق 
  ا – ٣ 

                     ٣  =
١ - @ا - ١٠ 

  ا – ٣ 
 

 ٠=  ا٣ - @ا            @ا  - ٩=  ا٣ – ٩      
 

 تھمل ٣=  ا     ،     ٠=  ا                      ٠=  )٣ –  ا ( ا      
 
 

 

  تغیر معدل  ، وكان ٤+ س ٣ -@س ا=  )س(قإذا كان ) ٨(
 ) : ا(بت جد الثا) ٣(یساوي  بى  ٣ ،  ١ بغ على ) س(ق   
 

 : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
  

 :ھام جداً  
 
 : ھنالك أسماء أخرى لمعدل التغیر ھي  
 

= السرعة المتوسطة *   
 ف مم  
    ن مم  

 
 .میل القاطع الواصل بین نقطتین *   

 
 

   
 )) ٢(ق،  ٢(جد میل القاطع الواصل بین النقطتین ) ٩( 

 ى منحنى الاقتران الواقعتین عل)) ٥(ق،  ٥(       
 :س ٣ - @س) = س(ق       

 

 :  الحل 
   بى  ٥ ،  ٢بغ  على )  س(قمعدل تغیر = میل القاطع   

              

            
  ص مم  
=    س مم  

  )٢(ق  – )٥(ق 
 ٢ – ٥   

 

                           =
 ٢-( - ١٠(

 ٤=    ٣ 

 

 ))  ١(ق،  ١(إذا كان القاطع المار بالنقطتین ) ١٠( 

   مع الاتجاه        ْ ١٣٥یصنع زاویة مقدارھا )) ٣(ق،  ٣(   
 الموجب لمحور السینات ، جد معدل تغیر الاقتران   

 : بى  ٣ ،  ١بغ  على   ق       
 

  : الحل  

            
  ص مم  
 ل القاطع می= تغیر المعدل =    س مم  

    ١-) =         ْ ١٣٥(ظـا =                          
 
 

 

  )٤، ٢(، )) ١(ق،  ١(إذا كان القاطع المار بالنقطتین ) ١١( 

یصنع زاویة مقدارھا  قالواقعتین على منحنى الاقتران  
  ٣π  
 ٤    

 ) :١(قالموجب لمحور السینات ، جد   مع الاتجاه  
 

  : الحل  

  
  ص مم  
=    س مم  

  )١(ق  – ٤ 
(ظـا =  ١ – ٢ 

  ٣π  
 ٤   ( 

 

                 
  )١(ق  – ٤ 

  ١-=  )١(ق – ٤                ١-=  ١ 
 

 ٥=  )١(ق                      ٥-=  )١(ق -                 
 

 

   
 یم على خط مستقیم حسب العلاقة یتحرك جس) ١٢( 
 المسافة ) ن(الزمن بالثواني ف) ن(ن  ، حیث  -@ن) = ن(ف  
 : بالأمتار ، أجب عن السؤالین الآتیین   
  
 ھل سرعة الجسیم ثابتة أم متغیرة ؟) ١ 
 أحسب السرعة المتوسطة للجسیم في الفترة ) ٢ 

 : بى  ٥ ،  ٢ بغ الزمنیة       
 

 : ھي  ٢= ، ن  ١= افة المقطوعة بین ن المس  ١:   الحل 
  ٢=  ٠ – ٢) = ١(ف –) ٢(ف                 

 

 : ھي  ٣= ، ن  ٢= المسافة المقطوعة بین ن                 
  ٤=  ٢ – ٦) = ٢(ف –) ٣(ف                 
  بى  ٢ ،  ١ بغ  السرعة متغیرة ، لأن المسافة في الفترة                 

 . بى  ٣ ،  ٢ بغ  تختلف عنھا في الفترة                 
 ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ

=  بئع  ٢             
  ف مم  
=    ن مم  

  )٢(ف  – )٥(ف 
 ٢ – ٥  

                      =
٢ –٢٠
 ٣  =

 ١٨
 ث/ م ٦=   ٣ 
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 یتحرك جسیم على خط مستقیم حسب العلاقة ) ١٣( 
 ، حیث ف بعد الجسیم بالأمتار عن  ٢٠+ ن ٤ -@ن٣) = ن(ف  
 سطة ، ن الزمن بالثواني ، احسب السرعة المتو) و(نقطة ثابتة   
 : بى  ٤ ،  ١ بغ  للجسیم في الفترة الزمنیة   

 

 : الحل 
  ف مم  
=    ن مم  

  )١(ف  – )٤(ف 
 ١ – ٤  

                         =
)٢٠+  ٤ - ٣( - )٢٠+ ١٦ - ٤٨(

 ٣  
 

                         =
 ١٩  – ٥٢ 

 ٣  =
  ٣٣ 

 ث/ م ١١=   ٣  
 

 

 

 : دردشة خفیفة  
  
 @س) = س(ق           @)الضلع= ( مساحة المربع *  
 

 #س) = س(ق            #)الضلع= ( حجم المكعب *  
 

 @س π) = س(ق                                @نق π= مساحة الدائرة *  
 

) = س(ق             مساحة مثلث متساوي الأضلاع *  
  ٣  

 @س  ٤ 
 

 
 

 أوجد معدل تغیر في حجم المكعب إذا تغیر طول ضلعھ من ) ١٤( 
 :سـم  ٣سـم إلى  ١ 
 

 #س=  )س(ق  : الحل 
 

  
  ص مم  
=    س مم  

  )١(ق  – )٣(ق 
 ١ – ٣  

                =
 ١- ٢٧ 

 ٢٦ =   ٢
 ١٣=  ٢ 

 

 
 

 إذا تغیر طول ضلع صفیحة مربعة الشكل) ١٥( 
 :جد  سـم ١,٢سـم إلى  ١من   
 
 التغیر في مساحة الصفیحة ) ١ 
 معدل التغیر في مساحة الصفیحة ) ٢ 
 
   @س=  )س(ق : الحل 
 ٠,٤٤=  ١ – ١,٤٤=  )١(ق  – )١,٢(ق=  ص مم) ١ 
 

  ص مم    )٢ 
=    س مم  

 ٠,٤٤ 
 ٠,٢   =

٤٤
٢,٢=  ٢٠ 

 
 

 

 عند رمي حجر في بركة ماء راكدة تتكون دائرة یزداد ) ١٦(
 طول قطرھا بمرور الزمن ، ما معدل الزیادة في مساحة الدائرة  
 : سـم  ١٠سـم إلى  ٨عندما یزداد طول قطرھا من  

 

 : الحل 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 بى  ٦ ،  ١ بغ في الفترة  قإذا كان معدل التغیر في الاقتران ) ١٧(
 ، فجد معدل) س(ق ٣ –س ٢) = س( ه، وكان  ١٢یساوي  
 : بى  ٦ ،  ١ بغ  في الفترة  هالتغیر في الاقتران  
 

 : الحل 
  )١(ق  – )٦(ق 

 ١٢=  ١ – ٦ 

            
  ه مم  
=    س مم  

  )١(ه   – )٦(ه  
 ١ – ٦  

  

            = 
))١(ق٣ - ١×٢( – ))٦(ق٣ - ٦×٢( 

٥   

 =             
)١(ق٣+  ٢ – )٦(ق٣ - ١٢ 

٥  

 =             
 ٢ - ١٢

٣ -  ٥ )
  )١(ق  – )٦(ق 

 ٥ ( 

             =
١٠

 ٣٤ -=  ٣٦ – ٢=  ١٢×  ٣ - ٥ 
 

 

 بى  ٢ ، ١-بغ في الفترة قتغیر في الاقتران إذا كان معدل ال) ١٨(
 فجد معدل التغیر في الاقتران، ٥یساوي   
   : على الفترة نفسھا ) س(ق ٣ – @س٤) = س( ه  
 

 : الحل 
  )١-(ق  – )٢(ق 

 ٥=  ١- – ٢ 

            
  )١-(ق  – )٢(ق 

٥=  ٣ 
 

            
  ه مم  
=     س مم  

  )١-(ه   – )٢( ه 
 ١- – ٢  

  

            = 
))١-(ق٣ - ٤( – ))٢(ق٣ - ١٦( 

٣   

 =            
 ٤ - ١٦

٣ -  ٣ )
  )١-(ق  – )٢(ق 

 ٣ ( 
   

             =١١-=  ١٥ – ٤=  ٥×٣ – ٤  
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 مدارس سكاي الوطنیة ميحساب التفاضل عل محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 

 )س(ل معدل التغیر، وكان ) س(ق س) = س(لإذا كان ) ١٩( 
    ) :٢-(قفما قیمة   ٦= ) ٤(ل، ) ١٢(یساوي   بى  ٤ ، ٢-بغ في  
 

 : الحل 
  )٢-(ل  – )٤(ل 

 ١٢=  ٢- – ٤ 

            
  )٢-(ق٢-– ٦ 

١٢=  ٦ 
 

 ٧٢ = )٢-(ق٢+  ٦            
 

 =            
 ٢ 
=  )٢-(ق  ٢ 

 ٦٦ 
 ٣٣=  )٢-(ق                ٢ 

 

 
 

 بى  ٣ ، ١بغ في الفترة )س(قلاقتران لإذا كان معدل التغیر ) ٢٠( 
 وكان ١٢=  )٣(ق  × )١(ق وكان   ٥یساوي   

=  )س(ه   
١

 ) س( ه ، جد  قیمة معدل التغیر للاقتران  )س(ق 

   : على نفس الفترة  
 

 : الحل 
  )١(ق  – )٣(ق 

 ١٠=  )١(ق  - )٣(ق        ٥=  ١ – ٣ 

 ١٢=  )١(ق  × )٣(ق                                                   
 

            
   )س  ( ه مم  

=     س مم  
  )١(ه   – )٣( ه 

 ١ – ٣  
  

            = 

١
 -  )٣(ق 

١
 )١(ق 

٢   

 =            
)٣(ق  – )١(ق 

=  )٢( ))١(ق ( ))٣(ق(
-١٠
٢×١٢   =

-٥
١٢  

 
 

 
 

 بى  ٤ ، ١بغ الفترة على قلاقتران في اإذا كان معدل التغیر ) ٢١( 
، فجد معدل التغیر في ٢=  )٤(ق  + )١(ق وكان  ،٣یساوي   

 : بى  ٤ ، ١بغ الفترة على )س(@ق= ) س( ه الاقتران
 

                                   

 : الحل 
  )١(ق  – )٤(ق 

 ٣=  ١ – ٤         

 ١.......  ٩=  )١(ق  - )٤(ق            
   ٢....... ٢=  )١(ق  + )٤(ق            

           ٢+   ١    G ٤(ق        ١١) = ٤(ق ٢(  =
١١

 ٢  
  

+  )١(ق           
١١

 - ٢=  )١(ق         ٢=   ٢ 
١١

 ٢   

=  )١(ق                                            
-٧
 ٢  

 

 

 ) : ٢١(تابع سؤال  
 

   )س  ( ه مم                
  )١(ه   – )٤( ه =     س مم  

 ١ – ٤  
 

                        =  

  )١(@ق  – )٤(@ق 
٣  =

١٢١
٤  - 

٤٩
 ٤ 

٣  

                =
 ٧٢ 
 ٦=    ١٢ 

 

 
 
 
 
 
 

 بى  ٥ ،٢بغ الفترة على ق لاقتران في اإذا كان معدل التغیر ) ٢٢(
  ١٤یساوي  بى٩ ،٥بغ  الفترة علىمعدل تغیره  وكان  ،٧یساوي   
 : بى ٩ ،٢بغ  الفترة على، فجد معدل التغیر في الاقتران  
 

 : الحل 

 
  )٢(ق  – )٥(ق 

 ١ـ ـ ـ  ٢١=  )٢(ق  - )٥(ق         ٧=  ٢ – ٥ 

 
  )٥(ق  – )٩(ق 

 ٢ـ ـ ـ  ٥٦=  )٥(ق  - )٩(ق       ١٤= ٥ – ٩ 

              ٢+   ١    G  ٧٧=  )٢(ق  - )٩(ق 
 

   
  ق مم  
=  صا    س مم  

  )٢(ق  – )٩(ق 
 ٢ – ٩   =

 ٧٧ 
 ١١=    ٧ 

     

 

 
 

 بالأمتار) ف(قذف جسم رأسیاً للأعلى بحیث یكون بعده ) ٢٣( 
 ثانیة معطى بالعلاقة  ) ن(عن سطح الأرض بعد  
 : ، جد  @ن٥ -ن ٦٠) = ن(ف  

  

 : بى  ٥ ،  ٢ بغ السرعة المتوسطة للجسیم في الفترة الزمنیة ) ١ 
 

 من  ن ، إذا تغیرت ن ممالسرعة المتوسطة للجسیم بدلالة ) ٢ 
 : ن ممصفر إلى  
 

 : الحل

ئع  ١            =  ب
  ف مم  
=    ن مم  

  )٢(ف  – )٥(ف 
 ٢ – ٥  

                      =
)٢٠ - ١٢٠( - )١٢٥ - ٣٠٠(

 ٣  

                      =
 ١٠٠ - ١٧٥

 ٣   =
  ٧٥ 
 ث/م ٢٥=    ٣ 

 

=  بئع  ٢            
  )٠(ف  – )ن مم(ف 

  ن مم 

                =
٠ -@)ن مم(٥ - )ن مم(٦٠

  ن مم 

                =
))ن مم(٥ - ٦٠( )ن مم(

  )ن مم( ٥ – ٦٠=   ن مم 
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 ، وكان مقدار التغیر في ! _   )س+  @س) = (س(قإذا كان ) ٢٤( 

( یساوي  ثثس   إلى ١عندما تتغیر س من  قن قیمة الاقترا 
-١
 ٣ ( 

 : ٠>  ثثس   حیث  ثثس  ، فجد قیمة  
 

 )١(ق  – )ثثس  ( ق=  )س(ق مم  : الحل 

            
-١
 ٣   =

١

   ثثس   +ثث@س  
–  

١
 ٢  

            
-١
 ٣  +

١
 ٢   =

١

    ثثس   +ثث@س  

             
 ١ 
 ٦    =

١

 ٠=  ٦ – ثثس   +ثث@س           ثثس   +ثث@س  

  ٠) = ٢ -ثثس  ) (٣+ ثثس  (             

 ٢= ثثس  ،   ٣-= ثثس               
 
 

 
 

  بى٥ ، ١غ ب الفترة على ق یمثل الشكل التالي منحنى الاقتران )٢٥( 
 

 :                            ب اجد میل العمودي على القاطع  
 )      س(ق                                                   

  ١٠ ب                                                                        
                                                        

 
 

  ا                                                                   
                                                                              ٢   

 
                                                  ١               ٥  

  : الحل 

   = م                 
  ص مم  
 =   س مم  

  ٢ - ١٠  
  ١ - ٥    =

  ٨  
  ٢=    ٤ 

 

=  لمیل العمودي             
-١ 

 =  م 
-١ 
 ٢  

 
 
    

 

 : قة الأولى المشت: ثانیاً  
 

 ھي  )  س(ق= رموز المشتقة الأولى للاقتران ص *  

،  ) س( قَ  
صء

،    سء
)س(ق ء

  ص مم   صظ ه  ،    سء
    س مم  

 

 

 بالنسبة) س(قیمكن اعتبار المشتقة الأولى بأنھا معدل تغیر *  

 بز    س  =عندما س ) س(ـ  ل  
 

 

 :تعریف المشتقة الأولى  
  
         معدل التغیر  صظ ه) = س( قَ 
 

)س(ق - ) ه+  س(ق صظ هه  = )س(َ  ق 
   ه 

 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق  
   س -ع  

 
 

 

 باستخدام )س(َ  ق ، أوجد  ١+  @س ٥) = س(قإذا كان ) ١(  
 : الأولى تعریف المشتقة  
 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل 
   س -ع  

 

١ - @س٥ - ١+ @ع٥ صظ هه  =                                
   س -ع  

 

)@س - @ع(٥ صظ هه =                                                          
   س -ع  

 

)س+  ع( )س - ع(٥ صظ هه =                                                           
   س -ع  

 
 س ١٠=                               
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  ، فجد ح g، س س+ @س٣ - #س) = س(لإذا كان ) ٢(

 :  باستخدام تعریف المشتقة  )س(َ  ق 
 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل 
   س -ع  

 

س - @س٣+  #س - ع+ @ع٣ -#ع صظ هه   = 
   س -ع  

 

#س - #ع صظ  هه =  
@س -@ع صظ هه ٣-    س -ع  

س - ع صظ هه+   س -ع  
   س -ع  

 

)@س+ س  ع+ @ع( )س - ع(  صظ  هه =  
   س -ع  

)س+  ع ( )س - ع( صظ هه ٣-    
 ١+ س ٦ –@س٣=  ١+   س -ع  

 

 

) = س(قإذا كان ) ٣(  
س

 باستخدام )س(َ  ق ، فجد  ٨+ @س

 :  تعریف المشتقة 
 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل 
   س -ع  

 

 صظ هه  =                              
ع

 -   ٨ + @ع 
س

  ٨+ @س 

   س -ع  

 

س٨ -@عس  -ع ٨+  @س ع صظ  هه=                              
  )س - ع( )٨+ @س( )٨+ @ع( 

 

@عس  -@س ع صظ  هه=                       
  )س - ع( )٨+ @س( )٨+ @ع( 

 

)س - ع( ٨  صظ  هه+                           
  )س - ع( )٨+ @س( )٨+ @ع( 

 

)ع -س (س  ع  صظ هه=                      
  )س - ع( )٨+ @س( )٨+ @ع( 

 

٨   صظ هه+                          
  )٨+ @س( )٨+ @ع( 

 

 =        
@س - 

 +  @)٨+ @س( 
 ٨

=  @)٨+ @س( 
٨+ @س -
  @)٨+ @س( 

 

 

 باستخدام )١-(َ  ق جد ،   س٢ + #س) = س(قإذا كان  )٤( 
  :تعریف المشتقة  
 

    : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 باستخدام )س(َ  ق ، أوجد  ١+ س  ) = س(قإذا كان ) ٥(  

 :  )٣(َ  قتعریف المشتقة ثم أوجد  
 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل 
   س -ع  

 

 ١+ س   - ١+  ع  هه =
 ١+ س   + ١+  ع ×   س -ع  

  ١+ س   +  ١+  ع  
  

 

)١+ س ( - )١+  ع(  صظ  هه=  
  ) ١+ س   ٢( )س - ع(

 

١ -س  -١+  ع  صظ  هه=   
  ) ١+ س   ٢( )س - ع(

 

س - ع  صظ  هه=   
١=    ) ١+ س   ٢( )س - ع(

   ١+ س   ٢
 

=  )٣(َ  ق     
١

١ =   ٢×٢ 
 ٤   
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 باستخدام )٨(َ  ق ، أوجد   س ٣) = س(قإذا كان ) ٦( 
 : تعریف المشتقة  

 

)٨(ق - )ع(قصض هه =  )٨(َ  ق   : الحل 
   ٨ -ع  

 

 صض هه = 
٣

٢ -  ع 
( ×     ٨ -ع  

٣
٢+@)   ع 

٣
٤+    ع 

)
٣

٢+@)   ع 
٣

٤+    ع 
  

 

٨ - ع  ضص هه=   
=  )١٢( )٨ - ع(

 ١ 
 ١٢   

 
 
 

  باستخدام تعریف المشتقة جد المشتقة الأولى للاقتران ) ٧( 

) = س( ق 
س
 : ٢= عند س   ٣ -س 

 

    : الحل 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

   )س(َ  قاستخدام تعریف المشتقة الأولى لإیجاد ) ٨(

> س  ، حیث    ١+  س٢ ) = س( ق للاقتران 
 -١ 
 ٢   : 

 

    : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  )س(َ  قاستخدام تعریف المشتقة جد المشتقة الأولى لإیجاد ) ٩(

) = س( ق للاقتران 
 ١ 
 : ٠ {، حیث س    @س 

 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل 
   س -ع  

 

 صظ هه  = 
 ١ 
 -  @ع 

 ١
  @س 

@ع -@س صظ  هه=   س -ع  
  )س - ع( )@س( )@ع( 

 

)ع+ س  ( )ع -س( صظ  هه=   
=    )س - ع( )@س( )@ع( 

س٢-
  $س

 
 
 

 

 :  المشتقة من الیمین *  
 

) ا (ق - ) ه+   ا (ق صظ    بتي هه =  ) ا ( +َ  ق  
   ه 

) ا (ق - )ع (ق بتي     هه =  ) ا ( +َ  ق  
    ا -ع  

 
 

 

 :  المشتقة من الیسار *  
 

) ا (ق - ) ه+   ا (ق صظ    ببي هه =  ) ا ( -َ  ق  
   ه 

) ا (ق - )ع (ق ببي      هه =  ) ا ( -َ  ق  
    ا -ع  

 
 

 موجودة :  ) ا ( َ  ق فإن  ) ا (  -َ  ق  = ) ا ( +َ  ق  إذا كان 

 غیر موجودة:  ) ا ( َ  ق فإن  ) ا ( -َ  ق  { ) ا ( +َ  ق  إذا كان 
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 ٣ ≥، س            @إذا كان             س) ١٠( 
 ) = س(ق           

 ٣< ، س      ٩ –س ٦                             

 باستخدام تعریف المشتقة  )١(َ  ق ) اجد  

 باستخدام تعریف المشتقة  )٣(َ  ق ) ب     
 

)١(ق - )ع(قبزهه =  )١(َ  ق ) ا  : الحل 
   ١ -ع  

 
 

زهه =                        ٣+  ٩ -ع ٦ب
٦ - ع٦ بز هه=      ١ -ع  

   ١- ع 
 

زهه =                        )١ -ع (٦ب
 ٦ =   ١ -ع  

 

 ) ٣ ( -َ  ق، )٣ (+َ  قجد تحول           ن           )٣(َ  ق ) ب 

)٣(ق - )ع(قحح   بتي ه=  )٣ ( +َ  ق 
   ٣ -ع  

 

 ٩ -@عحح   بتي ه=                
 ٦=   ٣ -ع  

 

)٣(ق - )ع(قحح     ببي ه=  ) ٣ ( ببيَ  ق 
   ٣ -ع  

 

 ٩ - ٩- ع٦حح     ببي ه=              
 )٣- ع(٦حح     ببي ه=   ٣ -ع  

 ٦=   ٣ -ع  

   ٦) = ٣(  َ   ق  B           ٦=  )٣( -َ  ق  = )٣ (+َ  ق بما أن   

 ٣ = عند س للاشتقاق قابل )س(ق الاقتران أن أي    
 

 

 ٣ {، س        @إذا كان             س) ١١( 
 ) =                       س(ق           

 ٣= ، س           ٩                             

 ) ٣ (َ  قباستخدام تعریف المشتقة جد  
 

)٣(ق - )ع(قحح ه =  )٣(َ  ق : الحل 
   ٣ -ع  

 

 ٩ -@عحح   ه=                     
 ٦=   ٣ -ع  

  
 )١(َ  ق  ، جد  صا ٢ -س  صا + صا س٢ صا  ) =س(ق) ١٢( 

  : خدام التعریف باست
 
 )٢ –س ( -+ س ٢  = )س(ق   : الحل 

  ١= عند س     ٢+ س   = )س(ق   

)١(ق - )ع(قبزهه =  )١(َ  ق    
   ١ -ع  

 
 

٣ - ٢+ ع بزهه =              
١ - ع بز هه=      ١ -ع  

 ١=   ١- ع 
 

 

 المشتقة الأولى  ، جد  صا ٢ -س  صا + صا س صا  ) =س(ق) ١٣( 
 ) : ٢،  ٠( باستخدام التعریف عند  

 
 )ألإحداثي السیني( ٠= نجد المشتقة عند س *   : الحل 

 نعید تعریف لأن ناتج التعویض صفر *              
 

 ٢> ،   س      ١ –س ٢                    
 ٢≤  س≤  ٠،                ٢   =  )س(ق    

  ٠< س     ،   س ٢ – ٢                                       
 

)٠(ق - )ع(قصظ   بتيه=  )٠ (+َ  ق   
٢ - ٢صظ   بتيه=   ٠ -ع  

 ٠=   ع 

 

)٠(ق - )ع(قصظ   ببيه=  )٠ ( ببيَ  ق   
   ٠ -ع  

 

٢ - ع٢ - ٢صظ   ببيه=                
 ٢-=   ع 

 

 غیر موجودة ) : ٠(  َ   ق          )٠( -َ  ق  { )٠ (+َ  ق   
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 باستخدام )٠(َ  ق ، جد  بى  س بغ  صا@س صا  ) =س(ق) ١٤(
  : التعریف  

 

 بى  س بغ  @س  = )س(ق   : الحل 
 

 ٠ < س≤  ١-،         @س -                    
    =  )س(ق     

 ١ ≤س  ≤ ٠،            ٠                                        
 

)٠(ق - )ع(قصظ   بتيه=  )٠ (+َ  ق   
٠ - ٠صظ   بتيه=   ٠ -ع  

 ٠=   ع 

 

)٠(ق - )ع(قصظ   ببيه=  )٠ ( ببيَ  ق   
   ٠ -ع  

 

٠ -@ع-صظ   ببيه=                
 ٠) = ع -( صظ   ببيه=  ع 

 

     B موجودة : ( ٠) = ٠(  َ   ق( 
 
 

 

 :عجیبة .. أمثلة غریبة *  
 
  متصل) س(ل، حیث ) س(ل) ا  -س ) = ( س(قإذا كان ) ١٥(

 :) ا (ل = )ا( َ   قبین باستخدام تعریف المشتقة أن  ، ا  = عند س 
 

)ا(ق - )ع(ق هه =  )ا(َ  ق : الحل 
   ا -ع  

 
 

)ا(ل )ا  - ا( - )ع(ل )ا  - ع (  ه =                
     ا  -ع  

  

)ع(ل )ا - ع(  هه=                     
  )ع(ل هه =  ا - ع 

 
 )   ا (ل = )ع(ل ه B         متصل   للكن *     

      B ا (ل = )ا( َ   ق( 
 

 
 
 

 

)ع(قس - )س(ق ع صظ هه أثبت أن ) ١٦(
    س -ع  

 : )س(َ  قس  –) س(قیساوي  
 
 ) س(ق نضیف ونطرح س*    : الحل 
 

)ع(قس - )س(قس +  )س(قس  - )س(ق ع صظ هه=  
   س -ع  

 

)س(قس - )س(ق ع صظهه = 
)ع(قس - )س(ق س صظهه +  س -ع  

   س -ع  

 

)س -ع ( )س(ق صظهه=  
))ع(ق - )س(ق(س  صظهه +  س -ع  

   س -ع  
 

   B  س(َ  قس  –) س(ق( 
 
 

 

 یعُطى بالعلاقة) س(قإذا كان مقدار التغیر في ) ١٧( 

 :  )س(َ  ق ، أوجد   @ ه  ٧ + ه  س  ٥+  ه٣  
 

 =التغیر معدل   B      : الحل 
)ه ٧+ س ٥+  ٣( ه 

    ه 

              B  ه ٧+ س  ٥+  ٣=  التغیر م  

 معدل التغیر   صظهه ) =س( َ   ق            

 س ٥+  ٣) =  ه  ٧+ س ٥+  ٣( صظهه ) =س( َ   ق            
 

 

 اوي  یس )س(  ق إذا كان مقدار التغیر في الاقتران ) ١٨( 

 )س(َ  ق س ، جد  @ع – ع @س  
 
 س @ع – ع @س= ص  مم   : الحل 
 

   هه = ) س(َ  ق  
  ص مم  
    س مم  

 

س@ع - ع@س  هه=  
)ع -س (ع س  هه=   س -ع  

   س -ع  
 
 @س -= س ع  -   هه=  
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 عندما تتغیر س  قإذا كان معدل التغیر للاقتران ) ١٩( 
 ه: ، حیث  )@هس  ٣ – ه @س ٦( یساوي   ه+ من س إلى س 

 : )٢-( َ   ق عدد حقیقي یقترب من الصفر ، فجد  
 

   : الحل 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 

 :قواعد الاشتقاق *  
 

 صفر= مشتقة الثابت 
 

 صفر) = س( َ   ق                    ا ) = س(قكان إذا ) ١( 

 صفر) = س( َ   ق                           ٥) = س(ق             

 ) = س(ق             
 ١ 
 صفر) = س( َ   ق                                                 ٢ 

 صفر) = س( َ   ق                                   ٣  -) = س(ق             

 صفر) = س( َ   ق                                                      π ) = س(ق     
 

 

   ١= س  مشتقة 
 ١) = س( َ   ق                  س ) =س(قكان إذا ) ٢(

 ١=  )ص( َ   ق                                    ص ) =ص(ق          

 ١) = ع( َ   ق                                           ع ) =ع(ق               
 

 

 ا= س  امشتقة الثابت  
 

 ا) = س( َ   ق                   س ا ) = س(قكان إذا ) ٣( 

 ٥) = س( َ   ق                        س  ٥) = س(ق             

 ) = س(ق              
 -١ 
) = س( َ   ق                                            س   ٢ 

 -١ 
 ٢   

   ٢ ) = س( َ   ق                                        س  ٢  ) = س(ق              

 π) = س( َ   ق                                                     س π ) = س(ق      

 

 !~ذ س ن=  ذسمشتقة 
 

 !~ذ س ن) = س( َ   ق           ذس  ) =س(قكان إذا ) ٤( 

 ^س ٧=  !   -&س ٧) = س( َ   ق                &س ) =س(ق             

 &س ٨) = س( َ   ق                                   *س  ) =س(ق              

 س٢) = س( َ   ق                                        @س) = س(ق              
 

 

 !~ذ س ن× ا=  ذس  امشتقة 
 

 !~ذس ن ا) = س( َ   ق         ذس ا  ) =س(قكان إذا ) ٥( 

 %س٤٢ ) =س( َ   ق                  ^س٧ ) =س(ق             

  ) =س(ق              
 ١ 
) = س( َ   ق                                #س  ٢ 

 ٣ 
 @س   ٢ 

 )س ١٠×   ٣ ) = س( َ   ق(!                   س  ٣ ) = س(ق             

 $س٢٠ ) =س( َ   ق                 %س٤ ) =س(ق             

 $س ١٠-) = س( َ   ق                                   %س٢-  ) =س(ق              
 
 

=    ب~أسمشتقة 
 ا
    !_      ب~أس    ب 

 ) =س( َ   ق                                    ٥^~  س ) =س(ق  )٦( 
 ٦ 
               !_      ٥^~  س  ٥ 

 ) =س( قَ             
 ٦ 
 ) =س( َ   ق                 ~%٥^   ~ _~   س  ٥ 

 ٦ 
      ٥~!  س  ٥ 

 
 

 ) =س( َ   ق                              ٢&~  س ) =س(ق  )٧( 
 ٧ 
 ٢~%  س  ٢ 

  
 

 ) =س( َ   ق                 ٣~!  س ) =س(ق )٨(  
 ١ 
                 ~#٣~ _~!  س  ٣ 

 ) =س( قَ           
 ١ 
 ) =س( َ   ق                 ٣_@~  س  ٣ 

 ١ 

   ٣@~س٣ 
 

 

×  ج=   ب~أس جمشتقة 
 ا
 !_      ب~أس   ب 

 : ) س( َ   ق  ، جد   ٢&~س ٥) = س(قإذا كان ) ٩( 
 

×  ٥= ) س( َ   ق 
 ٧ 
 =~     @٢~ _~  &  س  ٢ 

 ٣٥ 
   ٢~%س  ٢ 
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 ) =س(ق  )١٠( 
 ٤ 
 ) =س( َ   ق                 ٣~!  س  ٩ 

 ٤ 
 ٩   ×

 ١ 
               #~٣~   _~!  س  ٣ 

 ) =س( َ   ق                   
 ٤ 
 =   ٣_  @~ س  ٢٧ 

 ٤ 

   ٣@~س٢٧ 
 

 

) = س( َ   ق                          ٢#~س  ٢  ) = س(ق  )١١( 
٢ ٣  

   س   ٢ 
 

 

 !  _      أ_س ا - =  أ_سمشتقة 
 

 %_س٤-=  ! _$      _   س٤ - ) =س( َ   ق             _$  س ) =س(ق  )١٢( 
 

 

 

) =س(ق  )١٣( 
 ١ 
 )  -س) = س( َ   ق                                 ٩س 

= (!     -س٩ -) = س( َ   ق                            
 -٩ 
   ١٠س 

 

                 & _س ٦- ) =س( َ   ق           ^ _  س ) =س(ق )١٤( 

 ) =س( َ   ق                                                                                                           
 -٦ 
  &س 

 
 

 

 ا - =   ب~أ        _سمشتقة 
 ! _      ب~أ   _س    ب 

 

 ) =س( َ   ق                 ٥_#~  س ) =س(ق )١٥(   
 -٣ 
               !_        ٥_#~س  ٥ 

 ) =س( َ   ق        
 -٣ 
=   ٥~*_س  ٥ 

 -٣ 

  ٥~*س ٥ 

  
 

 ) =س( َ   ق                ٣~!_  س ) =س(ق )١٦( 
 -١ 
               !_        ٣~!_س  ٣ 

 ) =س( َ   ق        
 -١ 
=  ٣_$~س  ٣ 

 -١ 

  ٣$~س ٣ 
 

 

 ) =س(ق )١٧( 
 ٢ 
              ^ _س٢ ) =س( َ   ق                                        ^س 

=    & _س١٢- ) =س( َ   ق        
 -١٢ 
     & س 

 
 
 

 

 الاقترانات مشتقة جمع
 
 ) س(م) + س(ل) + س( ه) = س(قإذا كان *  

 )س( َ   م +  )س( َ   ل +  )س( َ   ه =  )س( َ   ق فإن     
 
 ٤+ $س٧+ #س+ @س) = س(ق  )١٨(   

 #س٢٨+ @س ٣+ س ٢=  )س( َ   ق        
 

 

 

+ س٧) = س(ق  )١٩(   
 ١ 
 ٩+ &س٣+ ^س  ٢ 

 ^س٢١+ %س ٣+  ٧=  )س( َ   ق        
 

 

 

 ١ -س ٢+   ٤~!س+   ٢~!س+ #س٧) = س(ق  )٢٠(  

+ @س٢١=  )س( َ   ق        
 ١ 
+   ٢~!_س  ٢ 

 ١ 
 ٢+   ٤~_#س  ٤ 

 
 

 
 

 الاقترانات طرحمشتقة 
 
 ) س(م -) س(ل -) س( ه) = س(قإذا كان *  

 )س( َ   م  - )س( َ   ل  - )س( َ   ه =  )س( َ   ق فإن     
 
 ٦ -  س٣ -^س٤ -&س) = س(ق  )٢١(   

 ٣ -%س٢٤ -^س٧=  )س( َ   ق        
 

 

 
 

   ٦ -#س٣ -@س٧ -س  ٥-) = س(ق  )٢٢(   

 @س٩ -  س١٤ - ٥-=  )س( َ   ق        
 

 

 

 -  س٦ - ! _س٢ -#س٣) = س(ق )٢٣(   
 ٧ 
 ٢   

 ٦ - @ _س٢+ @س٩=  )س( َ   ق       
 

 

 
 

 الاقترانات جمع وطرحمشتقة 
 
 ٨ -  س٣+ @س٤ -#س٧) = س(ق  )٢٤( 

 ٣+   س ٨ -@س٢١=  )س( َ   ق        
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 ٧+      ٥~!س -  ٤~!س+  ٣~!س) = س(ق  )٢٥( 

=  )س( َ   ق        
 ١ 
+  ٣_@~س  ٣ 

 ١ 
 -    ٤_#~س  ٤ 

 ١ 
   ٥_$~س  ٥ 

=  )س( َ   ق                   
 ١ 

+    ٣@~س٣ 
 ١ 

     ٤#~س٤ 
  - 

 ١ 

      ٥$~س ٥
   
 ٩+ س ٣ -     ٧~!س ٥+  ٣~!س٧) = س(ق  )٢٦( 

=  )س( َ   ق        
 ٧ 
+  ٣_@~س  ٣ 

 ٥ 
 ٣ -  ٧~_^س  ٧ 

=  )س( َ   ق                   
 ٧ 

+    ٣@~س٣ 
 ٥ 

 ٣ -     ٧^~س٧ 

 

   
 س٢+  @س -%س) = س(ق  )٢٧( 

 ٢+ س ٢ - $س٥=  )س( َ   ق        
 

 
 

 ضرب اقترانینمشتقة 
 
 )  س(ه  × ) س( ق) = س(لإذا كان *  

 )س( َ   ق × )س(ه    + )س( َ   ه ×  )س( ق =  )س( َ   ل فإن     
 الثاني یبقى ونشتق الأول + الأول یبقى ونشتق الثاني =    

 
 

 
 

 )٢+ س ٥) (١+ @س() = س(ق  )٢٨(   

 )س٢( )٢+ س ٥) + (٥( )١+ @س(=  )س( َ   ق        
 

 
 

 )٢+  @س٥) (١+ س ٣+ #س() = س(ق  )٢٩(   

 )٣ +@س٣()٢ +@س٥( + )س١٠)(١ + س٣ +#س( = )س( َ   ق 
 

 

 ٥=  )١( َ   ه ، وكان @س ٣× ) س( ه ٥) = س(قإذا كان ) ٣٠( 

 ؟؟=  )١( َ   ق ، فإن  ١٠=  )١(  ه  ، 
 
            ٢٠٠) ء          ٣٧٥) ج           ١٢٥) ب           ١٠٠) ا   

 

     : الحل 
 
 
 
 
 
 

  

 ٥=  )٣( َ   ه  وعلمت أن ، )س( ه× @س) = س(ق إذا كان )٣١(
 ؟؟=  )٣( قَ ، فإن  ٤=  )٣(  ه  ، 
 
            ٦٩) ء             ٦٦) ج           ٦٣) ب           ٦٠) ا   

 

 س٢× ) س(  ه) + س( َ   ه× @س) = س( َ   ق    : الحل 

 )٣( )٢(× ) ٣(  ه) + ٣( َ   ه× @)٣) = (٣( َ   ق             
 

                        =٦٩ = ٢٤+  ٤٥=  ٦×٤+  ٥×٩ 
 

 

 

 ٣=  )٣( ه   وكان ، )س( ه×  س٥) = س(ق إذا كان )٣٢( 

 ؟؟=  )٣( َ   ق، أوجد  ٤=  )٣(   َ   ه  ، 
 
            ٣٠-) ء             ٣٠) ج           ٧٥-) ب           ٧٥) ا   

 

 ٥× ) س(  ه) + س( َ  ه× س  ٥) = س( َ   ق    : الحل 

 ٧٥=  ١٥+  ٦٠=  ٥×٣+  ٤×١٥) = ٣( َ   ق             
 

 

 

 ؟؟= )س(   َ   ق ، فإن ) ٥+ @س(س ) = س(ق إذا كان )٣٣( 
 
   ٥+ @س٣) ب                   ٢+ @س٣-) ا   

 

            @س٢) ء                      ٥+ س ٢) ج   
 

     : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

  ١=  )١(  ه،  ٤=  )١(   َ   ل ، فإن  ٢) = ١(ل إذا كان )٣٤( 

 ) س(ل× ) س(  ه) = س( ق، وكان  ٥) = ١( َ   ه،  

 ؟؟) = ١( َ   ق، فإن  
 
           ١٤) ء            ١٤-) ج             ٦) ب             ٦-) ا   

 

     : الحل 
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 ، ٢) = ١(ل، وكان ) س(ل× ) س(  ه=  )س( ق  إذا كان )٣٥( 

 ؟؟=  )١( َ   قفجد  ، ٦=  )١( ق ، ٣) = ١( َ   ه ، ٣=  )١( َ   ل فإن  
 
           ٢٤) ء            ٢٤-) ج             ١٥) ب             ١٥-) ا   

 

     : الحل 
 
 
 

 
 

 

  

 اقترانات ٣مشتقة ضرب 
 
 )   س(م×  )س(ه  × ) س( ق) = س(لإذا كان *  

  َ   م × ه×  ق+  م × َ   ه×  ق  + م × ه×  َ   ق =  )س( َ   ل فإن   
 
 

 
 

 )س٥ – ١)(٣+ @س) (١+ #س() = س(ق  )٣٦(   

 ) س٥ – ١)(٣+ @س)(@س٣(=  )س( َ   ق        
 

 ) س٥ – ١)(س٢)(١+ #س+ (                      
 

 )٥-)(٣+ @س)(١+ #س+ (                      
 

 
 

 )س٢)(^س+ س ٥) (@س+ ١() = س(ق  )٣٧(   

 ) س٢) (^س+ س ٥) (س٢(=  )س( َ   ق        
 

 ) س٢)(%س٦+  ٥)(@س+  ١+ (                      
 

 )٢) (^س+ س ٥) (@س+  ١+ (                      
 

 

 

  

 القسمةمشتقة 
 

) = س(لإذا كان *      
 )س(ق

=  )س(ه  
 بسط 
  مقام 

 

 =  )س( َ   ل فإن 
 )س( َ   ه× )س(ق  - )س( َ   ق× )س(ه  

  @))س(ه ( 
 

  = )س( َ   ل    
مشتقة المقام× البسط  -مشتقة البسط × المقام 

  @)المقام( 
 
 

) = س(ق  )٣٨(   
١+ @س٧ 
  ٥ -س ٢ 

 

=  )س( َ   ق        
)٢( )١+ @س٧( - )س١٤( )٥ -س ٢(

  @)٥ -س ٢( 

 

 

) = س(ق  )٣٩(  
١+ #س٥ 
  ١+ @ س 

 

=  )س( َ   ق        
)س٢( )١+ #س٥( - )@س١٥( )١+ @س(

  @)١+ @س( 
 
 

 

) = س(ق  إذا كان  )٤٠( 
س٣+  ١ 
  ٢+ &س 

 

=  )س( َ   ق        
)^س٧( )س٣+  ١( - )٣( )٢+ &س(

  @)٢+ &س( 
 

 

 

مشتقة قسمة 
اقتران 
  ثابت 

 

) = س(قإذا كان *  
)س(ه 

=  )س( َ   ق ، فإن    ا 
)س( َ   ه 

  ا 
 

 
 

) = س(ق   )٤١( 
٢+ @س 

=  )س( َ   ق              ٦ 
س ٢ 

٦  
 

 

 

) = س(ق   )٤٢( 
٤ -س ٢ -@س٣+ #س

 ٩    

=  )س( َ   ق       
٢ - س ٦+ @س٣

 ٩  
 

 

 

) = س(ق  )٤٣( 
س  ٥ + #س  ٢ 

 ٦    

=  )س( َ   ق       
  ٥ + @س  ٢  ٣

 ٦  
 

 

 

) = س(ق   )٤٤( 
س ٤ - ١

=  )س(   َ ق            ٧
 -٤ 
 ٧   

 

 
 

مشتقة قسمة 
ثابت

  اقتران 
 

) = س(قإذا كان *  
ا

=  )س( َ   ق، فإن   )س(ه  
)س( َ   ه ×   ا-

  @))س(ه (

 

=  )س( َ   ق  
مشتقة الاقتران× ثابت  -

  @)الاقتران(
  

 

 

) = س(ق إذا كان )٤٥( 
٧

 : )س( َ   ق، جد   ٥+ #س
 

=  )س( َ   ق : الحل  
@س٣×  ٧-
=  @)٥+ #س(

@س٢١-
  @)٥+ #س(
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) = س(ق إذا كان) ٤٦( 
-٣
 : )س( َ   ق، جد   ٦+ @س

 

=  )س( َ   ق : الحل  
)س٢( )٣-( -

=  @)٦+ @س(
س٦

  @)٦+ @س(
 
 

) = س(قإذا كان  )٤٧( 
٢

١+  ٢~!س
 : )س( َ   ق، جد   

 

=  )س( َ   ق : الحل  
-٢ )

 ١ 
) ٢~!_س  ٢ 

@)١+  ٢~!س (
  =

٢~!_س -
@)١+  ٢~!س (

  

 
 

 

) = س(ق )٤٨( 
 ١ 
 ؟؟=  )٢(   َ   ق س ، فإن +  س  

 

) ا   
 -١ 
) ب          ٤ 

 ١ 
) ج              ٤ 

 -٣ 
) ء              ٤ 

 ٣ 
 ٤             

 

     : الحل 
 
 
 

 
 

 

) = س(ق إذا كان )٤٩( 
 )س(ه  
 ، وعلمت أن  ١- {، س   ١+ س  

 ؟؟  =  )٢(   َ   ق، فإن  ٧=  )٢(   َ   ه،  ١=  )٢( ق  
 

    ١-) ء            ١) ج             ٢-) ب           ٢) ا   
         

 

     : الحل 
 
 

 
 

 

 

(، فإن  ٢=  )١(   َ   ق  ،٣) = ١(   َ   ق إذا كان )٥٠( 
 ٧ 
 )١(  َ  )   ق 

 :تساوي  
 

) ا   
 -٢١ 

) ب           ٤ 
٢١ 

) ج           ٤ 
 ٧ 
) ء            ٣ 

 -٧ 
 ٣      

 

     : الحل 
 
 
 

 

) = س(ق إذا كان )٥١( 
١+ س 

 صفر  {) س(ه ، حیث  )س(ه 

 ؟؟  =  )٢(   َ   ق، فإن  ١=  )٢(   َ   ه،  ٥=  )٢( ه ، وعلمت أن  
 

) ا   
 ٢ 
) ب             ٥ 

 ١ 
) ج            ٥ 

 ٢ 
) ء              ٢٥ 

 -٢ 
 ٢٥      

         
 

     : الحل 
 
 

 
 

 

 

) = س(ق إذا كان )٥٢( 
ا

 إذا كانت ) ا(، أوجد قیمة   ١+ س ٥ 

 :  ٥=  )١(   َ   ق   
 

    ١٨) ء            ١٨-) ج             ٣٦) ب           ٣٦-) ا   
         

 

     : الحل 
 
 

 
 

 

 

) = س(ق إذا كان )٥٣( 
٥+ س 

 ؟؟ =  )٢(   َ   ق، فإن   س٢ - ٦ 
 

 -) ج             ٤) ب           ٤-) ا   
 ١ 
    ٣) ء              ٢ 

         

     : الحل 
 
 
 

 

 

  

 ذ ))س(ق) = (س(ه قة مشت
 

 ذ ))س(ق) = (س( هإذا كان * 
 

 )س(  َ   ق×  !~ذ ))س(ق( ن=  )س(   َ   ه فإن 
 

 
 

 ))٢+ #س() = س(ق  )٥٤(   

 ) @س٣(×  *)٢+ #س( ٩=  )س( َ   ق        
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 ((!)س٤ - ١() = س(ق  )٥٥(  

  ٤-× )))س٤ - ١( ١٠٠=  )س( َ   ق        
 

 
 

 !# )س٢+ #س+  ١() = س(ق  )٥٦(   

 )٢+ @س٣(× !@)س٢+ #س+  ١( ١٣=  )س( َ   ق        
 

 

 ب~أ ))س(ق= ( )س(ه مشتقة 
 

 ب~أ   ))س(ق= ( )س(ه  إذا كان * 
 

=  )س(َ  ه  فإن 
 ا
 )س( َ   ق ×! _      ب~أ)) س(ق(  ب 

 
 

 : )س( َ   ق، أوجد          ٧~! )٣+ @س() = س(ق  إذا كان) ٥٧(   
 

     : الحل  
 
 
 
 
 

 ، وكان  ٥) = ٢( َ   ل،   ١) = ٢( ل  إذا كان )٥٨( 

 ) :٢( َ   ق، جد  #))س(ل @س= ( )س( ق 
 
           ١١٥٢) ء           ٢) ج            ٢٤) ب             ٧٢) ا   

 

     : الحل 
 
 
 
 
 

 

 ، وكان  ٤) = ٣( َ   م،   ٧) = ٣( م  إذا كان )٥٩( 

 ) :٣( َ   م، جد  #))س(م+ @س٢= ( )س( ق 
 
     ٣٠٠٠٠) ب                       ٣٠٠٠٠-) ا   

      

     ٦٠٠٠٠) ء                        ٦٠٠٠٠-) ج  
 

     : الحل 
 
 
 

 

 

 الجذور مشتقة  
 
  تذكیر * 
 

   
٥

 ٥~!)١+ @س(                             ١+ @س 
 

   
٧

 ٧~!)٧+ س ٥+ #س(                    ٧+ س ٥+ #س
 

   
٣

 ٣~!)٥+ @س(                              ٥+ @س
 

   
٤

 ٤#~)١+ س ٢(                        #)١+ س ٢(
 

) = س(ه *  
ن

 : س  أ ، نحولھ أولاً على شكل   )س(ق 

) = س(   هَ         
 ١ 
 ) س( َ   ق ×  !~ن~!  ))س(ق(   ن 

 
 

 

) = س(قإذا كان ) ٦٠(   
٧

  ٣+ @س

 ٧~! )٣+ @س( ) =س(ق              
=  )س( َ   ق        

 ١ 
 س٢×   ٧_^~ )٣+ @س (  ٧ 

 
 

) = س(ق إذا كان) ٦١( 
٩

 : )س( َ   ق ، أوجد  ٧+ @س٥
 

     : الحل 
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 مشتقة الجذر التربیعي

=  )س( َ   ق  G    )س(ه ) = س(ق
)س( َ   ه

  )س(ه  ٢
  

   

=  )س( َ   ق
شتقة ما داخل الجذر التربیعيم

  الجذر نفسھ×  ٢ 
 

 

   ١+ س ٣+ @س) = س(ق) ٦٢( 
 

=  )س( َ   ق  
٣+ س ٢

  ١+ س ٣+ @س ٢
  

 

 : )١( َ   ق ، أوجد   ٨+ @س) = س(ق إذا كان ) ٦٣( 
 

     : الحل 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ) =  ١(  قَ فإن    @س  -س  ١٠ ) = س (  قإذا كان ) ٦٤(
 

) ا
 ٥ 
) ب           ٣ 

 - ٧ 
) ج       ٣ 

 - ٤ 
 ٣         

 :الحل
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)٢(ق - )ع(ق ثث  ههإذا علمت   )  ٦٥(
 = ٢  - ع

 . . .تساوي )  ٢( َ فإن  ل @س) + س (  ق) = س ( وكان ل    
                        

 صفر) ء         ٨) ج       ١٠) ب                             
 :الحل

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

) = س (  قإذا كان ) ٦٦(
#) ٢+ س  () ١+  @س (

  ) ١+  @س (

 ؟؟) =  ٢(  قَ فإن     
 

 ٥٢) ء             ٥٠) ج                            ٤٦) ا
 :الحل 

) = س (  ق
#) ٢+ س  () ١+  @س (

 #) ٢+ س ( =  ) ١+  @س (

  @) ٢+ س (  ٣) = س (  قَ
G   َ٤٨=  ١٦×  ٣=  @) ٢+  ٢(  ٣) =  ٢(  ق 

 ) =  ٠(  قَ فإن   ٨+ س  ٥+  @س ) =س (  قإذا كان ) ٦٧(
 

 ١) ء             صفر) ج                            ٥ -) ا
 :الحل

 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ) =س (  قإذا كان  )٦٨(
  $س 

 )  س(  قَ  جد  #س+   ٢ 

 )ا
  #س - 

) ب             @س ٣ -  ٢ 
  #س   
 @س ٣+   ٢ 

 
          @س ٣ - #س ٢ – )ج

 :الحل
 
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 =  ) ٥(   هَفإن   فإن  ٥+ س  ) =س (  هإذا كان  ) ٦٩(
 

                        
 ٢) ء         ٣) ج       صفر) ب                          
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ؟؟) =  ٢٥(  قَ فإن    س  ) = س (  ق ) ٧٠(
 

) ا
 ١ 
) ب           ٥ 

 - ١ 
) ج       ٥ 

 ١ 
 ١٠         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 س  ٥+ ) س (  ه  ) =س (  قإذا كان  ) ٧١(

 ؟؟) =  ٥(  قَ فإن  ٢٥=  ) ٥(   هَ وكان        
                  

 ٢٥ -) ء         ٣٠ -) ج                           ٢٥) ا   
                           

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ) س (  ه @س  ) =س (  قإذا كان  ) ٧٢(

 ؟؟) =  ١(  قَ فإن   ٧=  ) ١(  ه،  ٥=  ) ١(   هَ وكان        
                  

                                  ١٩ -) ج            ١٥ -) ب       ١٥) ا   
 :الحل

 
 
 
 

) ء
 ٤ 
 ٣   

 ١٤) ا

 ٤٨) ب

 ٥) ب

 ٣+  #س ٢) ء
@

 ١) ا

) ء
 - ١ 
 ١٠   

 ٣٠ )ب

 ١٩ ) ء
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 ) س (  ه @س  ) =س (  قإذا كان ) ٧٣(

 ؟؟) =  ٣(  قَ فإن   ٤=  ) ٣(  ه،  ٥=  ) ٣(   هَ وكان        
                  

 ٦٩ - ) ء                            ١٣٨) ب       صفر) ا   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ق   سس )  ٧٤(
 :تساوي        َ     صص   ) ١(   ه 

                  
 ٢ ) ء                                        ١) ب       ١ -) ا   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   ٥=  ) ١(  ه اقتران  كثیر حدود وكان  )س (  هإذا كان )  ٧٥(

 ؟؟) = ١(     َ   )@ه( فإن   ١ -=  ) ١(   هَ           
                        

 ٢ -) ء         صفر) ج       ١٠) ب                             
 :الحل

 
 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 اقترانین قابلین للاشتقاق  هإذا كان ل ، ) ٧٦(

 ) ٢ -(  قَ ، فجد  ٣ -) =  ٢ -(  هَ،   ٤) =  ٢ -(  َوكان ل   
 في كل مما یلي       
 ) س (  ه ٢ –) س ( ل  ٦) = س( ق )  ا    

) = س( ق  ) ب    
 ١ 
 #س) + س (  ه) + س ( ل    ٢ 

 :الحل 
 )س (  هَ ٢ –) س (  لَ ٦=  )س (  قَ )  ا

 ٣٠=  ٦+  ٢٤=  ٣ -×  ٢ – ٤×  ٦) =  ٢ -(  قَ     
ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ  ـ ـ

=   )س (  قَ ) ب
 ١ 
 @س ٣) + س (  هَ) + س (  لَ   ٢ 

=   ) ٢ -(  قَ      
 ١ 
 ١٢) +   ٢ -(  هَ) +  ٢ -(  لَ   ٢ 

                      =١١=  ١٢+  ٣ – ٢    
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ٣) = ٢(ه قابل للاشتقاق وأن ) س(ه إذا علمت أن ) ٧٧

 :في كل مما یأتي ) ٢( َ  ق ، فجد  ١-) = ٢( َ   ه  
 )س(ه س ) = س(ق) ا 
 

 س ٥ –) س(ه @ س ٣) = س(ق) ب 

 -) س(ه ) = س(ق) ج 
 ١ 

   )س(ه  

) = س(ق) ء 
١+ س ٢
   )س(ه  ٣

 ١× ) س(  ه ) + س( َ   ه س =  )س( َ   ق )ا  : الحل  

 ) ٢(  ه ) + ٢( َ   ه  ٢=  )٢( َ   ق                  
                             =-١=  ٣+  ٢ 

  ٥ – س٦×  )س(ه   + )س(َ  ه@ س ٣) = س( َ  ق ) ب  

 ٥ –) ١٢×  ٣) + (١-×  ١٢( ) =٢( َ  ق                
                    =-١٩=  ٥ – ٣٦+  ١٢ 

+ ) س( َ  ه ) = س( َ  ق ) ج  
  )س(َ  ه  × ١
   @))س(ه ( 

+  ١-) = ٢(َ  ق      
 -١ 
 ٩    =

-١٠
 ٩   

) = س(َ  ق  )ء 
))س( َ  ه  ٣×  )١+ س ٢(( - )٢×)س(ه  ٣(

  @))س(ه  ٣(

) =  ٢(َ  ق      
 )١-×  ٣×  ٥( - )١٨( 

 ٨١   

                 =
١٥+  ١٨ 
 ٨١     =

 ٣٣ 
 ٨١   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ٣) = ٢-( ل كانللاشتقاق و ینقابلاقترانین  ه، ل كانإذا ) ٧٨(

  ٦-=  )٢-( َ   ه ، ٤) = ٢-(ه  ، ١-) = ٢-( َ   ل،  

 :في كل مما یأتي ) ٢-( َ   ق، فجد   
 )س(ه  ×) س(ل) = س(ق) ا 
 

) = س(ق) ب 
)س(ه 

  ١+  )س(ل

   : الحل  

 )س(َ   ل × )س(ه  + )س(َ  ه   × )س(ل = )س(َ   ق )ا

 ) ١-×  ٤) + (٦-×  ٣= ( )٢-(َ   ق                  
              

                              =- ٢٢-=  ٤ - ١٨ 
 ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ

) = س(َ  ق  ) ب 
))س(َ   ل())س( ه( - ))س( َ  ه  ()١+  )س( ل(

  @)١+  )س(ل(
 
 

  =) ٢-(َ  ق      
 )١-×  ٤( - )٦-×  ٤( 

 )٤(@  
 
 

                  =
-٤+  ٢٤ 

 ١٦     =
 -٢٠ 
 ١٦   

   ٦٩ ) ج

 صفر    ) ج

 ١٠ -) = ا
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 الاشتقاقالاتصال و 

 فإنھبز      س= شتقاق عند س اقتراناً قابلاً للا قإذا كان  :نظریة  

 بز     س =س  یكون متصلاً عند    
 

 

 : ملاحظات على النظریة  

 بز     س متصل عند  قG  بز     س قابل للاشتقاق عند  ق)١
 بز     سعند  غیر قابل للاشتقاق قG بز     س غیر متصل عند  ق)٢
 لیس بالضرورة أن یكون قابل  G  بز     س تصل عند م ق )٣

   بز     س  للاشتقاق عند                                       
 

 

 : )@س٤ + )س(@ق(حح  ه  جد ، ٤ = )٣(ق ، ٧ = )٣(َ   ق )١
  

  )٣(َ   ق، لان  ٣= قابل للاشتقاق عند س ) س(ق  : الحل 
  ٣= عند س  متصل) س(قموجودة لذلك            

 

               G  ٤) = ٣(ق =  )س(قحح  ه 
  
 )@س٤( حح  ه+ @))س(قحح  ه:  ( المطلوب  

 

                 =٥٢=  ٣٦+  ١٦ 
 

 

 = )س( ق )٢
 ٣ 
 ٢= للاشتقاق عند س  قابحث قابلیة  ،  ٢ -س 

(غیر معرفة  )٢(ق  : الحل 
 ٣ 
 متصلغیر  )س( ق لذلك )   ٠ 

 غیر موجودة  )٢(َ   ق لذلك  ٢= عند س  
 ٢= غیر قابل للاشتقاق عند س )س( ق  
 
 

 = )س( ق )٣
 ٣ 
 ٤= للاشتقاق عند س  قابحث قابلیة  ،  ٢ -س 

) = س(قخخ ه =  )٤(ق  : الحل 
 ٣ 
 ٢   

 

   ٢= متصل عند س ) س(ق  

 = )س( َ   ق  :لذلك  
 -١×  ٣
  @)٢ -س (

 = )٤( َ   ق  
 -٣
 ٤    G ٤= قابل للاشتقاق عند س )س( ق 

 

 

 : مشتقة الاقتران المتشعب باستخدام قواعد الاشتقاق  
 
 نشتق كل قاعدة على حدى ثم نزیل إشارة المساواة ) ١ 
 .عند الفترات        
 . المشتقة عند الأطراف دائماً غیر موجودة ) ٢ 
 . )ا = س (قة عند نقاط عند التحول المشت) ٣ 
 

 متصل    نعم) س(قھل     لا             
   ا = عند  س                            

 
 ھل                                               

 )ا(ببيَ   ق =  )ا( بتيَ  ق لا             غیر موجودة) : ا(َ   ق    
                                            

 
 نعم                                                  

                                     
 موجودة )ا(َ  ق=  )ا(ببيَ   ق =  )ا( بتيَ  ق                       

 
 
 
 

 
 

 

 ١ ≥، س           س٤+  #س ٨                                 
  =) س(قا كان إذ) ١ 

 ١< ، س    ٨ -س ١٢+ @س ٨                                 

 ) :س(َ   ق جد   
   

 ١> ، س       ٤+ سإس ٢٤                :  الحل  

   ١< س ،       ١٢+ س ١٦) =    س(َ   ق        
  ١= ، س               ٢٨                              

 

  ١=عند س ندرس الاتصال  
 ١٢=  )س(قبز ه=  )١( ق 

  B  ١=متصل عند س  )س(ق 

   ٢٨=  )١(بتيَ   ق 

   ٢٨=  )١(َ   ق                              

 ٢٨=  )١(ببيَ   ق  

THE  
END 
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            إذا كان) ٢ 
٤  

 ١ ≤، س          ١+ س  

                        ) =    س(ق         
 ١> ، س         ١+ س                            

 
 حللاشتقاق على  قفابحث في قابلیة الاقتران  
 

                : الحل 
-٤  

 ١ <، س          @)١+ س ( 

 ١ >، س                 ١          ) = س(َ   ق        
 ١= غیر موجودة         ، س                           

 
  ١=عند س ) س(قندرس الاتصال  
 

 ٢=  )س(قبز ه=  )١( ق 
 

 B  ١=متصل عند س  )س(ق 

   ١ = )١(بتيَ   ق 

 )١(ببيَ   ق {   )١(بتيَ   ق                                                                                                 

=  )١(ببيَ   ق  
-٤  
 ١- =  ٤  

 غیر موجودة :  )١(َ   ق 
 
 

 

 ٢ ≤س  ≤ ١،               @س                                    
  =) س(قإذا كان ) ٣ 

  ١٠ ≤س <  ٢،            ٢ –س ٤                                

 ) :س(َ   ق جد   
   

 ٢ <س <  ١،           س   ٢                         : الحل  

  ١٠< س <  ٢،                 ٤           =) س(َ   ق            
 ٢، ١٠،  ١= غیر موجودة       ، س                                

 غیر موجودة عند الأطراف ) : ١٠(َ   ق، ) ١(َ   ق 
 
  ٢=س  عند) س( قتصال الاندرس  
 

 )س(قثث    ببي ه { )س(قثث   بتي ه   
 

  B  ٢=غیر متصل عند س  )س(ق 
 

B       غیر موجودة) : ٢(َ   ق 

 

 ١ ≤س  ≤ ٢-،           ١+  @س                                
  =) س(قإذا كان ) ٤ 

 ٤ ≤س  < ١،      س        ٢                                   

 ) : ٠(َ   قثم جد )  س(َ   ق جد   
   

                :  الحل  
 
 
 
 
 
 
 

 

 

                                   
٩ -س  

 ٩ {، س             ٣ - س  

  =) س(قإذا كان ) ٥ 
  ٩= ،  س                    ٦                                       

 ) :٩(َ   ق جد   
   

 ٦=  )٩( ق:   الحل  
  ٩= متصل عند س ) س(ق                                          
 ٦) = س(قصط ه               

 

 ٩ {، س           ٣+  س                             
   =) س(ق            

  ٩= ،  س                 ٦                                 
 

) = س(َ   ق                             
١

) = ٩(َ   ق           س  × ٢
 ١ 
 ٦   

 
 

 

 ٣ {، س             @س                           
                                       =) س(ق) ٦ 

  ٣= ،  س                ٩                           

 ) :س(َ   ق جد   
   

 ٣ {، س           س٢                     :  الحل  
   =) س(َ   ق               

  ٣= ،  س              ٦                                  
 )س(قثح ه) = ٣(قلأن  ٣= متصل عند س ) س(ق   

 ٦=  ٣×  ٢) = ٣(َ   ق  
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 ١ {، س             #س                        
                                       =) س(ق) ٧ 

  ١= ،  س               ٥                         

 ) :س(َ   ق جد   
   

 ١ {، س                 @س٣                       :  الحل  
   =) س(َ   ق               

  ١= ،  س          غیر موجودة                                  
 

 غیر موجودة) ١(َ   ق، لذلك  ١= غیر متصل عند س ) س(ق 
 
 

 

، فابحث في قابلیة الاقتران  صا ٢ –س  صا #س =) س(ق) ٨ 

 ) : ) س(َ   ق د ج( حللاشتقاق على ) س(ق
   

 ٢ ≥، س       ٢ –س                                                        :  الحل  
              = صا ٢ –س  صا                                   

 ٢< س      ، س  – ٢                                     
 
 
 ٢ ≥س ،             #س٢ -$س                         
                                       =) س(ق      

  ٢< ،  س             $س -#س٢                         
   
 

 ٢ >س ،           @س٦ -#س٤                         

  ٢< ،  س           #س٤ -@س٦     =) س(َ   ق      
  ٢= ، س                                                    

 
 ٠=  )س(قثث    ه= ) ٢(قلأن  ٢= متصل عند س ) س(ق 

   ٨=  )٢(بتيَ   ق 

 )٢(ببيَ   ق {   )٢(بتيَ   ق                                                                         

 ٨ -=  )٢(ببيَ   ق  
B    غیر موجودة :  )٢(َ   ق 
    
 
 
 

 

 : )س(َ   ق جد ،   صا١ –س  صا+ صا س صا ) =س(قإذا كان  )٩ 
 

       :  الحل  
                

 س -           س                      صا س صا  
           

   ٠      س       ١     س                      
 

 س -١              ١ –س        صا١ –س  صا 
                                 

 س - ١   ٠ س   – ١   ١                                
 

 
 س٢ – ١         ١          ١ –س ٢                          ) س(ق   
 

                                 

                                ٠               ١ 
 

 ٠ <س ،       س     ٢ – ١                             
  ١ ≤س  ≤ ٠،                     ١    =) س( ق            

 ١> ، س             ١ -س ٢                             
 

 ٠ <س ،                ٢-                             
  ١ ≤س  ≤ ٠،                 ٠   = ) س( ق            
 ١> ، س                ٢                              

 )٠(ببيَ   ق {   )٠(بتيَ   ق، لكن  ٠= متصل عند س ) س(ق 

 غیر موجودة:   )٠(َ   قلذلك   

 )١(ببيَ   ق {   )١(بتيَ   ق، لكن  ١= متصل عند س ) س(ق 

 غیر موجودة:   )١(َ   قلذلك  
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 مدارس سكاي الوطنیة حساب التفاضل علمي یديمحمد عبد الرحمن حم
 

  = )س( ق إذا كان) ١٠ 
@س

  بغ  
س

بى ١+   ٢ 
  بى ٥ ، ٢بغg س،  

 : )س(َ   ق جد    
 

 بى بغ                                                    ٢= ل   : الحل 
                            ٢        ٤     ٥     ٦ 

                        
@س
 ٤ ≤س  ≤ ٢،               ٢

                                       =) س(ق       

                        
@س
  ٥ ≤س  ≤ ٤،               ٣

 

                        
س٢

 ٤< س  < ٢،              ٢

    =) س(َ   ق       

                        
س٢

  ٥ <س  < ٤،               ٣

 غیر )س(ق ،) أطراف(غیر موجودة :    )٥(َ   ق ،   )٢(َ   ق 

   غیر موجودة ) ٤(َ   ق    لذلك  ٤= متصل عند س  
 

 

 

 ٢< س  ≤ ١،              س  بى بغ                  ) ١١ 
 ) = س(ق       

 ٤ ≤س  ≤ ٢،           صا ٣ –س  صا                                                      

 ) :س(َ   ق للاشتقاق على مجالھ واكتب قاعدة  قابحث في قابلیة  
 

 ٢< س  ≤ ١،                    ١       :      الحل 
                                ٣ ≤س  ≤ ٢س            ،  – ٣    =) س(ق      

  ٤ ≤س  < ٣،              ٣ –س                        
 

 ٢< س  < ١،                   ٠                         

 ٣< س <  ٢،                   ١-      =) س(َ   ق    
  ٤ <س  < ٣،                     ١                        
 ٣،  ٢،  ٤،  ١= غیر موجودة       ، س                        

 )أطراف(غیر موجودة :    )٤(َ   ق ،   )١(َ   ق 

 )٢(ببيَ   ق {   )٢(بتيَ   قلكن  ٢= متصل عند س  )س(ق * 

   غیر موجودة ) ٢(َ   ق   لذلك 

 )٣(ببيَ   ق {   )٣(بتيَ   قلكن  ٣= متصل عند س  )س(ق * 

   غیر موجودة ) ٣(َ   ق لذلك  

 

   ، بین أن  صاس صا+ صا ٢ -س  صا ) =س(قإذا كان  )١٢ 

 :غیر موجودة :  )٠(َ   ق 
 

  ٠= حول العدد س ) س(قنعید تعریف    : الحل 
 

  ٢=  ٠+  ٢) = ٠(ق     
 

 س  -س   )       صاس صا) + (س – ٢(صظ ه) = س(ق صظ ه     
                                                                     ٠                                               

        ) س -) + (س – ٢(ببي  صظ ه       )س+ ( )س – ٢(بتي   صظ ه    

 )س٢ – ٢(ببي  صظ ه                  ٢) = ٢(بتي   صظ ه    
 

  ٠= متصل عند س  )س(ق  

   غیر موجودة ) ٠(َ   ق         ٢-=  )٠(ببيَ   ق  ، ٠=  )٠(بتيَ   ق 
 

 
 

 ) :٣(َ   ق  ، جد بى  ٣+ س بغ  + @س) = س(قإذا كان ) ١٣ 
 

 ٣= عند س ) س(قندرس اتصال  : الحل 
 

  ١٥=  ٦+  ٩) = ٣(ق     
 

       غیر موجودة) : س(قحح ه     
                                                                                                                

 

         ١٤)) = ٥+ (@س(حح     ببي  ه        ١٥=  ))٦+ (@س(حح   بتي  ه 

    غیر موجودة )٣(َ   ق، لذلك  ٣= غیر متصل عند س  )س(ق 

 
 

 بغ   #)١٠ –س ) = (س(ق) ١٤ 
س  
 ) :       ١٠( َ  ق  ، جد بى  ٢ 

 : الحل 
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  ) =س(ق) ١٥ 
 بى  ٠,٣+ س  بغ 

 ) :       ٢(َ   ق  ، جد  ٥+ س  

 : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    

 

 : )س(َ   ق  ، جد صا ٤+ س ٤ -@س صا ) =س(ق) ١٦ 
 

 @)٢ - س(=   صا@)٢ - س( صا ) =س(ق   : الحل 

 ١×  !)٢ –س (٢=  )س(َ   ق                           
   

 

        ١ ≥، س          ا+ س ٢)                   ١٧ 
 ) = س(ق        

 ١< ، س       ١+  @ب س                         
 
 : ١= قابل للاشتقاق عند س  ق، ب علماً بأن  ا جد  
 
 )س(ق بز ه = )١(ق : لحلا 
 

     ١+ ب =  ا+  ٢           
 

 ١= ب            ب ٢=  ٢          )١(ببيَ   ق {   )١(بتيَ   ق   

 ٠=  ا            ٢ = ا+  ٢  
 
 
 
 
 

  
     ٣< ، س        ٢+ س  ا)                   ١٨

 ) = س(ق        
 ٣ ≥، س         ب+  @س                         

 

 :موجودة ) ٣(َ   ق ، ب  بحیث  ا جد  
 

 )   س(ق حح ه = )٣(ق : الحل 
 

   ٢+  ا٣= ب +  ٩           
 

 ا =  ٦          )٣(ببيَ   ق {   )٣(بتيَ   ق   
  
 ١١= ب              ٢٠= ب +  ٩ 
    

 

     ٢ ≤ب س              ، س  -@س ا)                   ١٩ 
 ) = س(ق        

 ٢> ، س         س ا+  #ب س – ٤                         
 

  ٢= اقتراناً للاشتقاق عند س  قوكان  
 :، ب  ا ، فجد كلاً من الثابتین  
 

 )   س(قثث     ه  = )٢(ق : الحل 
 

  ا٢ +ب  ٨ – ٤= ب ٢ – ا٤           
 

 ١....  ٢= ب  ٣+  ا          ٤= ب ٦+  ا٢           
 

 ب - ا٤=  ا +ب  ١٢-          )٢(ببيَ   ق {   )٢(بتيَ   ق   

 ٢.....   ٠= ب  ١١+  ا٣                                     
 

 ٠= ب  ١١+  ا ٣     
   ٦-= ب ٩ - ا٣-    

 

 ٣-= ب            ٦-= ب  ٢       
 

 ١١=  ا            ٢=  ٩ – ا              
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 ٢٠                    (
 ٤ 

     ٢ ≥، س                 صاس  صا 

 ) = س(ق        
 ٢< ، س       ب س+ @س ا                          

 
 ٢= عند س قابل للاشتقاق  ق، ب  التي تجعل  اجد قیم  
 

                : الحل 
 ٤ 
     ٢ ≥، س                     س 

 ) = س(ق        
 ٢< ، س       ب س+ @س ا                          

  
 ب ٢+  ا٤=  ٢)           س(قثث     ه  = )٢(ق  
 

 ١.. ..  ١= ب +  ا٢                                          
 

 ٢.... ب  +  ا ٤=  ١-               )٢(ببيَ   ق  = )٢(بتيَ   ق   
                                      

 ٣= ب          ١-=  ا      
    

 

     ١ ≥س              ، س ٤+ #س)                    ٢١ 
 ) = س(ق        

  ١< ، س                   ٢ –س ٧                          
 

 ) : ١(َ   )ه×  ق(، جد  $س٣+ @س) = س(ه  
 

 )١(َ   ق×  )١(ه+    )١(َ   ه×  )١(ق = )١(َ   )ه×  ق( : الحل 
 

     ١> ، س            ٤+ @س٣                          

 ١< ، س                      ٧) =    س(َ   ق        
  ١= ، س                       ٧                          

 

 ٧=  )١(ببيَ   ق =   )١(بتيَ   ق         ١= متصل عند س  )س(ق 

 ١٤=    )١(َ   ه            #س١٢+ س ٢=  )س(َ   ه 
 

 ٩٨) = ٧×٤) + (١٤×٥( = )١(َ   )ه×  ق(  
 

 
 
 
 

 

  ج ≤، س )                 س(لإذا كان       )  ٢٢  
 ) = س(ق        

 ج> ، س )    ج –س ) (ج(َ   ل                          
 
 ) س(ل، وكان  ج= س  اقتراناً متصلاً عند) س(ق وكان 
 قابل  ق، فأثبت أن الاقتران  ج= اقتراناً قابلاً للاشتقاق عند س  

 ) : ج(َ   ق، ثم جد  ج= للاشتقاق عند س  
 

  ج< ، س      )  س(َ   ل ) =      س(َ   ق    : الحل 

 ج> ، س )        ج(َ   ل                                  
                           

 ، من معطیات السؤال  ج= متصل عند س ) س(ق 
  

 )ج(َ   ل=    )ج(بتيَ  ق  

 )ج(َ   ل=  )ج(ببيَ  ق    

  B  ج= قابل للاشتقاق عند س  )ج(َ   ل=  )ج(َ  ق    

 

  ٢٣(  
 
  

                                   
                                  ١         ٥   

 غیر موجودة ) : ١(َ   ق 
 أطراف                                  

 غیر موجودة ) : ٥(َ   ق 
    

 

  ٢٤(  
 
  

                                   
 

 ٣ = غیر متصل عند س )س(ق غیر موجودة    لأن) : ٣(َ   ق 
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 ٢٥(  
 
  

                                   
                                       ٣ 

 غیر موجودة    عدد لا نھائي من المماسات رأس مدبب) : ٣(َ   ق 
   

 

في  قلى الشكل الذي یمثل منحنى الاقتران اعتماداً ع )٢٦  
 :، جد كلاً مما یأتي  بى٣ ، ٣-بغالفترة 

  
 التي یكون عندھا الاقتران  ٣< س <  ٣-قیم س حیث ) ا 
 .غیر متصل  ق 
 
 التي یكون عندھا الاقتران  ٣< س <  ٣-قیم س حیث ) ب 
 .             غیر قابل للاشتقاق  ق 

 ص                                      
 

                                         ٢ 
 

                                         ١ 
 س  

              ٣-     ٢-     ١-            ١      ٢       ٣ 
                                         -١ 

 
                                         -٢ 

 
              { ٠ } gس    : الحل 

     }١-،٠،٢{ g س         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 : المشتقات العلیا  
   

 ،  َ   ، ص) س(َ   ق) ١ 
صء

 .  ، المشتقة الأولى  سء
 

 ،    ً، ص) س(  قً) ٢ 
ص@ء

 .  لثانیة، المشتقة ا  @سء
 

ص#ء   ،  ، ص) س(  ق) ٣ 
 .  ثالثة، المشتقة ال  #سء

 

 ،  )$(، ص) س()$( ق) ٤ 
ص$ء

 .  رابعة، المشتقة ال  $سء
   
 

  ١+ @س٦+ #س٢ - %س٤) = س(قإذا كان ) ١ 
 

 ) :س(ق، فجد    
 

 س١٢+ @س٦ - $س٢٠) = س(َ   ق   : الحل  

 ١٢+   س١٢ -#س ٨٠) = س(  قً              
 

    ١٢ - @س٢٤٠) = س(ق                                   

 

  ١+  س٦+ @س٤ - #س٥) = س(قإذا كان ) ٢ 

 ) :١-(  قً ، فجد    

 ٦+  س ٨ - @س١٥ ) =س(َ   ق   : الحل 

 ٨ -س ٣٠) = س(  قً             

    ٣٨ -=  ٨ – ٣٠-) = ١ -(  ً ق                               
   

 

 ) :س(  قً، جد أصفار  @س - #س٢) = س(قا كان إذ) ٣ 

  س ٢ -@س٦ ) =س(َ   ق   : الحل 

 ٠=  ٢ –س ١٢) = س(  قً              

= س                    ٢= س ١٢             
 ١ 
 ٦   

 
 
 
 

 ، جد أصفار المشتقة الأولى حیث  @س٦ - #س) = س(ق) ٤ 
 : بى٤ ، ٣-بغ g س 

 ٠= س ١٢ -@س٣ ) =س(َ   ق   : الحل 
 ٠) = ٤ –س (س ٣             

 

 مرفوضة  ٤= س       ٠= س              
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= ص ) ٥ 
١+ @س
 :  ً، جد ص   س 

 

+  س = ص   : الحل 
 ١ 
  س  

 - ١=  صَ             
 ١ 
   @س 

 = صً             
س٢×١
=   $س 

 ٢ 
      #س 

 

 ، قابلاً للاشتقاق عند س ، وكان         ً ل، َ   ل،  لكل من  إذا كان) ٦ 

 : )س(ق، ) س(  ً ق، فجد ) س(ل @س) = س(ق   

 )س(لس ٢) + س(َ   ل @س ) =س(َ   ق   : الحل 

 )س(ل٢ + )س(َ   ل س٢ + )س(َ   ل س٢ + )س(   لً@س = )س(  قً
 

 )س(ل٢ + )س(َ   ل س٤ + )س(  ً  ل@س = )س(  ً ق   
 

  )س(   ً  ل س٤ + )س(    لً س٢ + )س( ل@س = )س( ق

 )س(َ   ل٢) + س(َ   ل٤ +              
 

  )س(َ ل ٦ + )س(  ً  ل س٦ + )س( ل@س = )س( ق  
 
 

 

   : )س( ً   ق، جد   صاس صا )س٣+ @س) = (س(قإذا كان ) ٧ 
 

 ٠ ≥، س            @س٣+ #س                 : الحل 
 ) = س(ق         

 ٠< ، س          @س٣ -#س -                           
 
 

 ٠> س           ، س ٦+ @س٣                          

 ٠< س  س           ،٦ -@س٣ -) =   س( َ   ق         
 ٠= ، س                       ٠                  

 

 ٠> ، س                ٦+ س ٦                          

 ٠< ، س               ٦ -س ٦-) =    س( ً  ق         
 ٠= غیر موجودة            ، س                

 

 ٠= متصل عند س ) س(ق   

 ٠=  )٠( َ   ق           )٠(ببي  َ ق=   )٠(بتيَ   ق   

 غیر موجودة )٠( ً   ق          )٠(ببيَ  قً {   )٠(بتيَ  قً   

 

+ #س ا  ) =س(ق) ٨ 
$س 
 : ا ، جد  ٢٠=  )٢(قوكانت    ٤ 

 #س+ @س ا ٣ ) =س(َ   ق   : الحل  

 @س٣+  س ا ٦) = س(  قً               
 

    س ٦+  ا ٦) = س(   ق                                   

=  ا           ٢٠=  ١٢+  ا ٦                  ٢٠=  )٢(ق  
 ٤ 
 ٣   

   

+ $س  ا  ) =س(ق) ٩
 ١٦ 
  ٩٠=  )٢(قثابت ، وكان   ا،   س 

 : ا، فجد قیمة الثابت  
 

 !  _س١٦+ $س ا  ) =س( ق : الحل  
 @  _س١٦ -#س ا ٤ ) =س(َ   ق                                 

 #  _س٣٢+ @ س ا ١٢) = س(  قً               
 

 $  _س٩٦ - س ا ٢٤) = س(   ق                                  
   

 - ا ٤٨=  )٢(ق                               
 ٩٦ 
 ٩٠=      ١٦        

   
 ٢=   ا                           ٩٦=  ا٤٨           ٩٠=  ٦ – ا ٤٨   

 
 

 #~ذس ٢٤=  )س(ق، وكان  ذس  ) =س(قإذا كان  )١٠
 : ن، فجد قیمة  

 

 !~ذس  ن ) =س(َ   ق : الحل  

 @~ذس) ١ – ن( ن) = س(  قً    
 

  #~ذس ٢٤=  #~ذس) ٢ – ن) (١ – ن( ن) = س(   ق           
 
  ٢٤تالیة حاصل ضربھا ابحث عن ثلاثة أعداد مت  
 
  ٤،  ٣،  ٢الأعداد ھي   
 
  ٤=  نأي أن   
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 ) =س(قإذا كان ) ١١ 
 ١ 
  @س ا=  )س(ق، وكان  ذس   ١٠ 

 : ا، فجد قیمة الثابت  
 

 : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  
س ، فجد قیم س  -@س٦ - #س٣+ $س= ) س(قإذا كانت ) ١٢ 

 :التي تحقق ما یأتي 
 

     ٠ ≤) س( ً   ق ) ج        ٠ ≥) س( ً   ق) ب      ٠) = س( ً   ق) ا
 

 ١ -س ١٢ - @س٩+ #س٤ ) =س(َ   ق : الحل 

 ١٢ –س ١٨+ @س١٢ ) =س(  قً              
 

  ٠= ٢-س ٣+ @س٢        ٠=  ١٢ –س ١٨+ @س١٢) ا  

{= س           ٠) = ٢+ س ) (١- س٢(     
 ١  
 ٢-،   ٢ {  

 
 + + + + + + +   - - - - - )     + + + + + + ب 

 

                           
 ١ 
 ٢-          ٢ 

 بغ  بلآ بى٢-،  ∞ -( g س      
 ١  
 ٢   ،∞(   

 

،  ٢-( g س ) ج 
 ١  
 ٢  ( 

 

  
  @س) ٣ – م(٤ –س ٨) = س(قإذا كان ) ١٣ 

 : ٠< ) س( ً   ق الت تجعل  م، فجد قیم الثابت  
 

 س) ٣ – م(٨ – ٨ ) =س(َ   ق : الحل 

  ٠< ) ٣ – م(٨- ) =س(  قً             
  ٣>  م           ٠>  ٣ – م                               

 )∞ ، ٣( g  م                                       

 

= ص ) ١٤ 
 ١ 
 ، أثبت أن  ٠ {، س    س 

  ٠= ص + َ    س ص٣+   ً   ص@س       
 

=  َ   ص : الحل 
 -١ 
=    ً   ص ،      @س 

 ٢ 
   #س 

 ص + َ    س ص٣+   ً   ص@س=            
 

× @س=            
 ٢ 
× س ٣+    #س 

 -١ 
+   @س 

 ١ 
   س 

             =
 ٢ 
  -   س 

 ٣ 
+   س 

 ١ 
 ٠=   س 

 
  
 قابلاً للاشتقاق مرتین   ه،  لإذا كان كل من الاقترانین ) ١٥ 
 : ، فأثبت أن  

 )س)( ً   ه×ل( + )س)( َ ه×لَ(٢ + )س)(ه× ً   ل( = )س( ً   )ه×ل(
 

 : الحل 

 ) س(َ  ل× ) س(ه) + س(َ  ه× ) س(ل = )س(َ )ه×ل(  

 ) س(َ  ل× ) س(َ  ه) + س(ً ه× ) س(ل = )س(ً)ه×ل(  

 )  س(ً   ل× ) س(ه) + س(َ  ل× ) س(َ  ه+                   

 )س)(  ً   ه×ل( + )س)( َ ه×لَ(٢ + )س)(ه× ً   ل( =     
 

 

 قابلة للاشتقاق حتى  اقترانات  ه،  ق،  لإذا كانت  )١٦ 
 ) س(ق× ) س(ل) = س( هالمشتقة الثالثة وكان  

 : عدد ثابت فأثبت أن  ج، حیث   ج) = س(َ  ق× ) س(َ  ل،  
 
 ) س(ل× ) س(ق) + س(ق× ) س(ل) = س( ه  
 

 ) س(َ  ل× ) س(ق) + س(َ  ق× ) س(ل = )س(َ   ه  : الحل 

 لَ×  قَ+      لً× ق+  َ  ل×  َ  ق+  ً ق×  ل = )س(ً    ه 

 ج٢+   ً ل×  ق+   ً ق×  ل = )س(ً    ه 
 

 قَ× ً     ل+    ل× ق+  َ  ل×  قً+ ق  ×  ل = )س(ً    ه 

 قَ× ً     ل+  لَ× ً     ق+    ل× ق+ ق  ×  ل =                          
 

   ٠+     ل× ق+  ق  ×  ل =                          
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 من الدرجة الثانیة الذي فیھ قجد قاعدة اقتران كثیر حدود ) ١٧ 

 :  ٤) = ١( ً   ق،  ٢-) = ١( َ  ق،  ٣) = ١(ق 
 

 ج+ ب س + @س ا  ) =س( ق : الحل   

 ب +   س ا ٢ ) =س(َ   ق                                  

  ا ٢) = س(  قً               

  ٢=  ا             ٤=  ا ٢) = ١(  قً 

 ٦-= ب           ٢-= ب +  ٤        ٢-= ب +  ا ٢) = ١(قَ 
 

    ٧=  ج          ٣=  ج+  ٤-         ٣=  ج+ ب +  ا ) = ١(ق 

  
                         : مشتقة الاقترانات الدائریة 

 

 باستخدام ) س(َ  ق جـا س ، أوجد = ) س(قإذا كان ) ١ 
 : تعریف المشتقة  

 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل 
   س -ع  

 

 هه = )س(َ  ق                
 جتـا ٢

س+  ع
جـا    ٢ 

س - ع
 ٢  

 
س - ع
 ٢×   ٢

  

 

 صظ هه  =  )س(َ  ق                                
(جتـا ٢

س+  ع
 ٢  (

 ٢   
 

    B  س٢ (جتـا  =  )س(َ  ق
 جتـا س=  )  ٢ 

   

 

 باستخدام ) س(َ   قجتـا س ، أوجد ) = س(قإذا كان ) ٢ 
 : تعریف المشتقة  

 

س اجتـ - ع جتـا صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل 
   س -ع  

 

 هه = )س(َ  ق                
 جتـا ٢-

س+  ع
جـا    ٢ 

س - ع
 ٢  

 
س - ع
 ٢×   ٢

  

 

 صظ هه  =  )س(َ  ق    
(جتـا ٢-

س+  ع
 ٢  (

 ٢   

 

   B  س٢ ( جـا - =  )س(َ  ق
 جـا س - = )  ٢ 

     
 للاقتران) س(قَاستخدم تعریف المشتقة الأولى لایجاد ) ٣ 
 :س  ظـا) = س(ق 
 

)س(ق - )ع(ق صظ هه  =  )س(َ  ق   : الحل 
   س -ع  

 

س ظـا - ع ظـا  صظ هه   
 صظ هه  =   س -ع  

 ع جـا
 -  ع جتـا

 س جـا
 س ـاجت

   س -ع  

 

س جـا ع جتـا -س  جتـا  ع جـا صظ هه =  
  جتـا سع  جتـا )س - ع(

 

    هه =                             
)س -  ع( جـا

  جتـا سع  جتـا )س - ع(
 

 ١    صظ هه  =                                
  جتـا سع  جتـا 

 

   B ١ =  )س(َ  ق
 س@قـا=  س@جتـا

     
 س ، اثبت باستخدام تعریف المشتقة قتـا) = س(قإذا كان ) ٤ 

 :س  س ظتـا قتـا -) = س(َ  قالأولى أن  
 

س قتـا - ع قتـا  صظ هه = )س(َ  ق   : الحل 
   س -ع  

 

 صظ هه =
 ١ 

 -  ع جـا
 ١ 
 س جـا

ع جـا -جـا س  صظ   هه =  س -ع  
  )جـا س()ع جـا( )س - ع(

 

   هه = )س(َ  ق   
 جتـا ٢

س+  ع
جـا    ٢ 

س - ع
 ٢  

 ()٢()س جـا()ع جـا(
س - ع
 ٢  (

     

 

   هه = )س(َ  ق               
 جتـا ٢

س+  ع
 ٢  

  )٢-()س جـا()ع جـا(
 

   B س(َ  ق(  = 
جتـا س -
×  جـا س 

١
 قتـا س ظتـا س -=   جـا س
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 س ، استخدم تعریف المشتقة ظتـا) = س(قإذا كان ) ٥

 ) :س(قَلإیجاد 
 

)س(ق - )ع(ق صظ هه  =  )س(َ  ق   : الحل
   س -ع  

 

س ظتـا - ع ظتـا  صظ هه =
 صظ هه  =   س -ع  

 ع جـتا
 -  ع جـا

 س جتـا
 س جـا

   س -ع  

 

س جتـا ع جـا -س  جـا  ع جـتا صظ هه =
  جـا سع  جـا )س - ع(

 

     هه = )س(َ  ق
)ع -س ( جـا

  جـا سع  جـا )س - ع(
 

 

B      س(َ  ق(  = 
 -١ 

 = جـا س جـا س  
 -١ 

 س@قتـا -=   س@جـا 
 

 

 للاقتران) س(قَأوجد باستخدام تعریف المشتقة الأولى لایجاد ) ٦
 :س  س جـا) = س(ق

 

س جـا س - ع جـا ع صظ هه  =  )س( َ ق   : الحل
   س -ع  

 

س جـا س - ع جـا س+  ع جـا  س - ع جـا ع صظ هه
   س -ع  

 

ع جـا  س - ع جـا ع صظ هه = 
س جـا س - ع جـا س صظ هه+   س - ع 

  س - ع 

 

ع جـا  )س - ع( صظ هه = 
)س جـا - ع جـا (س  صظ هه+  س - ع 

  س - ع 

 

 هه+ جـا س = 
 جتـا ٢(س 

س+  ع
جـا    ٢ 

س - ع
 ٢  (

 
س - ع
 ٢×   ٢

  

 

 هه+ جـا س = 
 جتـاس ٢

س+  ع
 ٢  

٢  
 

B       جتـا سس + جـا س  =  )س(َ  ق 

 للاقتران) س(قَاستخدم تعریف المشتقة الأولى لإیجاد ) ٧  
 :س ٢قـا ) = س(ق 
 

)س(ق - )ع(ق صظ هه  =  )س(َ  ق   : الحل  
   س -ع  

 

س٢ قـا - ع٢ قـا  صظ هه   
 صظ هه  =   س -ع  

١
 -  ع٢ جتـا

١
 س٢ جتـا

   س -ع  

 

    هه =  
ع٢جـا  - س٢ جتـا

  س٢جتا   ع٢جتـا  )س - ع (
 

 هه =  
 جتـا ٢-

ع٢+ س ٢
جـا    ٢ 

ع٢ -س ٢
 ٢  

  س٢جتا   ع٢جتـا  )س - ع (
 

   هه =  
)ع+ س (جـا   ٢-
)ع -س (جـا  هه ×  س٢جتا   ع٢جتـا  

  )س - ع(
   

   B س(َ  ق(  = 
س٢جـا ×  ٢-

   س٢س قـا ٢ظـا  ٢ = ١-×  س٢@جتـا 
   

 مشتقة الاقتران الدائري الاقتران الدائري

 مشتقة الزاویة× (        ) جتـا   (        )جـا 

 مشتقة الزاویة× (        ) جـا  - )(       ـا جت

 مشتقة الزاویة× ) (        @ـاق (        )ـا ظ

 مشتقة الزاویة× (        ) @ـاقت - )(       ـا ظت

 مشتقة الزاویة × (        )ـا ظ (        )ـا ق  (        )ـا ق

 الزاویة مشتقة×(      ) ـا ظت ) (      تـا ق - (        )ـا قت
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 : أمثلة متنوعة  

 
 
 

 
 المشتقة            الاقتران   )     ٨ 
 

   )٣+ @س(جـا          
  )                 س٥ – ١(جـا          

 

(جـا          
١+ @س

 ) ٣+ #س 

 
 

 
 
 

 المشتقة            الاقتران   )     ٩ 
 

   )١+ @س(ـا تج        
  )                 س٧ – ١(ـا تج        

 

(ـا تج        
٧+ @س

     ) س٥+  ١ 

 
 
 

 
 
  

 المشتقة            الاقتران   )   ١٠ 
 

   )١+ @س(ـا ظ         
  )                 س٥ – ١(ـا ظ         

 

(ـا ظ         
٧

 ) ١+ @س 
   

 
 

 
 

 
 
 
 المشتقة            الاقتران   )   ١١ 
 

   )١+  س٥(ـا ق        
  )                 ١+ @س٧(ـا ق        

 

 س٧ـا ق        
 
 
 
 
 
 
 المشتقة            الاقتران   )    ١٢ 
 

   )١+ &س(ـا ظت        
  )                 س٧ – ١(ـا ظت        

 

(ـا ظت        
١+ @س

 ) ٢+ &س 

 
 
 

 
 
 المشتقة            الاقتران   )   ١٣ 
 

   )١+ س ٧(ـا قت         
  )                 ١+ @س(ـا قت         

 

 س٥ـا قت         
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 مدارس سكاي الوطنیة حساب التفاضل علمي محمد عبد الرحمن حمیدي
 
 :كمان أسئلة متنوعة   
 
 )جـا س+ س (جتا ) = س(ق )١٤ 
 

 )جتـا س+  ١) (جـاس+ س (جـا  -) = س(َ   ق                
   

 

 )@س+ جـاس (ظـا ) = س(ق )١٥ 
 

 )س٢+ جتـا س ) (@س+ جـا س ( @قـا) =  س(َ   ق                
   

 

 )جـاس(ظـا ) = س(ق )١٦ 
 

 جتـا س × ) جـا س(@قـا) =  س(َ   ق                
   

 

(ظـا ) = س(ق )١٧ 
جتـا س

 ) ١+ @س 

    : لالح 
 
 

 
    

 

 )جـاس(قـا ) = س(ق )١٨ 
 

 جتـا س × ) جـا س(ظـا × ) جـا س(قـا ) =  س(َ   ق                
      

 

 %)جتـا س+ جـاس ) = (س(ق )١٩ 
 

 )جـا س –جتـا س (×  $)جتـا س+ جـاس ( ٥) =  س(َ   ق                
   

 

 ٢~))جتـا س+ جـاس ) = (س(ق )٢٠ 
 

) = س(َ   ق                
 ٩ 
 )جـا س –جتـا س (×  ٢&~)جتـا س+ جـاس (   ٢  

   
 

   جتـا س+ جـاس ) = س(ق )٢١ 
 

) = س(َ   ق                
جـا س -جتـاس 

   جتـا س+ جـاس   ٢

 

 

   قـا س+ #س+ @س) = س(ق )٢٢ 
 

) = س(َ   ق                
قـا س ظـا س+ @س٣+ س٢

 قـا س+ #س+ @س  ٢
  

   
 

) = س(قللاقتران ) س(َ   قأوجد  )٢٣ 
جتـا س+   جـا س

  ظتـا س+ @س 

 : الحل 
 
 
 

   

 

 : أسئلة متنوعة  
 

(َ   ق س ، فجد  ٦+ جـا س  ٢) = س(قأذا كان ) ١ 
 π 

  ٣  (  : 

 ٦) + س(جتـا  ٢=  )س(َ   ق : الحل 

(َ   ق                              
 π 

  ٧=  ٦+  ١=  )  ٣  
   

 

) = س(قذا كان إ) ٣ 
 جتـا س 

(َ   ق فجد ،  ٠ {س  ،  س  
 π 

  ٣  ( : 
  

 

=  )س(َ   ق : الحل 
 جتـا س -س جـا س  -

   @س  

(َ   ق      
 π 

  ٣  (  =
-

 π 
  ٣    ×

 ٣  
  ٢    - 

 ١ 
  ٢  

 )
 π 

  ٣  (@
     

                = - ٣  ٣  
٢π  -   ٩ 

٢π@  
 

 

  ح gب    ، ا ب جتـا س ، + جـاس  ا= إذا كان ص ) ٣ 

 : ٠= ص +    ً، فأثبت أن ص 
 

 ب جـا س -جـتاس  ا=     َ   ص  : الحل 

 )ب جتـا س+ جـاس  ا( -= ب جتـا س  -جـاس  ا -=    صً  

 ٠= ص +    ًص  ومنھ  ص -=    صً  أي أن   
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 مدارس سكاي الوطنیة حساب التفاضل علمي محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 فأثبت أن ،ظتـا س+ قتـا س  ) =س(قذا كان إ) ٤ 

=  )س(َ   ق  
 ١ 

 :  ١ -س  جتـا 
 

 س @قتـا –س  س ظتـا قتـا -=  )س(َ   ق : الحل 

        =
-١

×  س جـا 
جتـا س

 - س جـا 
١

  س @جـا 

        =
١ -جتـا س  -

=  س @جـا 
)١+ جتـا س ( -

  )جتـا س+  ١( )جتـا س - ١( 

        =
-١

=  جتـا س - ١
١

  ١ -جتـا س 

 

 

 جـا س = جتـا س ، ص = أثبت أن كلاً من ص ) ٥ 

 : ٠=     صً+ ، یعتبر حلاً للمعادلة ص  
 

   : الحل 
 جـا س= جتا س                         ص = ص   

 

 جـتا س=     َ   ص                    جـا س   -=     َ   ص 
 

 جـا س -=    ًجتـا س                      ص -=    صً 
 

 س جـا – س جـا =   صً + س      ص جتا – س جتـا =   صً + ص 
               =٠=                                        ٠ 

 

 

  ح gب    ، اب جتـا س ،  + جـاس  ا= ص ) ٦ 

 : @ب+ @ا=  @ص+ @)َ       ص: (أثبت أن  ، 
 

   : الحل 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

ص@ء جـا س ، جد ٤ –س جتـا س = إذا كانت ص ) ٧ 
  :  @سء

 جتـا س ٤ –جتـا س + س جـا س  -=     َ   ص  : الحل 

 جتـا س  ٣ -س جـا س  -=     َ   ص             

 جـا س٣+ س  جـا -جتـاس س  -=    صً             

 جـا س ٢+ س جتـا س  -=    صً              
 

 

  ٠ ≥جتـا س        ، س                  إذا كان) ٨ 
 =   )س(ق             

 ٠< ب     ، س + س  ا                               
 

  ٠> جـا س        ، س  - =       ) س(َ   ق:   الحل 
 ٠< ، س               ا                                     

                                
 

)٠(ق - )ع(ق صظ  بتيهه) = ٠ (+َ  ق 
١ - عجتـا   صظ هه=   ٠ -ع  

  ع 

 

 صظ  بتيهه=              
(@جـا ٢-

 ١ 
)ع  ٢ 

 ٠=   ع 

 ٠=  ا                ا =  )٠( -َ  ق   

 ١= ب )          س(ق صظ هه) = ٠( ق     
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 مدارس سكاي الوطنیة ب التفاضل علميحسا محمد عبد الرحمن حمیدي
 

  ق، فابحث في قابلیة الاقتران  صاجـا سصا) = س(قإذا كان ) ٩ 
 : π= للاشتقاق عند س  
 
  π ≤س  ≤ ٠،       جـا س -                    :   الحل 

 =   )س(ق             
 ٢π ≤س <  π جـا س         ،                                

 

)π(ق - )ع(ق صظ  هه) = π (+َ  ق 
٠ - عجـا  - صظ هه=   π -ع  

  π - ع 

 

)ع -  π(جـا  - صظ  هه=              
 ١=  π - ع 

 صظ هه = )π( -َ  ق   
)π(ق - )ع(ق

٠ - عجـا  صظ هه=   π -ع  
  π - ع 

 

 صظ هه=              
)ع -  π(جـا 
 ١-=  π - ع 

 

 غیر موجودة:  )π( َ  ق          )π( -َ  ق {  )π (+َ  ق 
 

 

 –جـا س ) = س(قإذا كان ) ١٠ 
 ١ 
 بى ٢π،  ٠بغgس  س ،  ٢ 

 :أفقیاً  قس التي تجعل المماس لمنحنى ) قیم(، فجد قیمة  
 

 –جتـا س ) = س(َ  ق  : الحل 
 ١ 
 ٠=   ٢  

= جتـا س                        
 ١ 
 ٢   

= س                             
 π 
 ٣     ،

 ٥π 
 ٣   

 

 

 التي تحقق المعادلة بى ٢π، ٢π-بغد قیم س في الفترة ج) ١١ 

 : في كل مما یأتي  ٠) = س(َ   ق 
 

 جتـا س    + س ) = س(ق) ا 
 

 قـا س) = س(ق) ب  
 

                    ٠= جـا س  - ١) = س(َ   ق) ا:  الحل 
      ١= جـا س                                

= س                             
 π 
 ٢    ،

 -٣π 
 ٢   

= قـا س ظـا س ) = س(َ   ق  )ب   
 ١ 

×  جتـاس 
جـا س

                  جتـا س 

                    =
جـا س

 ٠=   س@جتـا 

 
 π،  ٠،  π-= س               ٠= جـا س          

 

 

، جد   @)ظـا س+ قـا س = (ان ص إذا ك) ١٢ 
صء

  سء

 :   ٠= عند س  

 : الحل 
صء

 )س@قـا + س س ظـا قـا( ×!) س ظـا + س قـا(٢=  سء
 

             =٢) = ١+  ٠)(٠+  ١(٢ 
 

 

س ، جد  $ظـا= إذا كان ص ) ١٣ 
صء

 : سء
  
 $)س ظـا= (ص  :  الحل 

  
صء

 س@قـا  ×#)س ظـا(٤=  سء
 

 س@قـا× س #ظـا ٤=             
 

 

، جد   @)١ -@س(#جتـا= إذا كان ص ) ١٤ 
صء

 : سء

 : الحل  

   
صء

 = سء

 )س٢×)١ -@س(٢)(@)١ -@س(جـا -)(@)١ -@س(@جتا ٣(    
 

 @)١ -@س( جـا @)١ -@س(@جتا) ١ -@س( س١٢-=        
 
 

(َ        قفإن  س٣@جـا) = س(ق) ١٥ 
 π 
 :تساوي )   ٢ 

 

 ١) ء              ٢  )ج            ٠) ب             ٣) ا  
 

   : الحل  
 
 
 
 
 
 

 

س ، أوجد  ٢#قـا) = س(ق) ١٦ 
صء

= عند س  سء
 π 
 ٦  : 

 #)س٢ قـا= ( ص  : الحل 

       ٢× س ٢ظـا  س٢ قـا   ×@)س٢ اقـ(٣= َ        ص           

(َ      ص
 π 
# قـا٦= )   ٦ 

 π 
ظـا    ٣ 

 π 
 ٣  ٤٨=    ٣   
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 الوطنیة سكاي مدارس حساب التفاضل علمي حمیدي الرحمن عبد محمد
 

  أوجد ، س٤#جـا=  ص كان إذا) ١٧ 
صء

=  س عند سء
 π 
 ١٢  : 

  

  : الحل 
صء

 ٤×  س٤ جتـا×  س٤@جـا ٣=  سء

     
صء

@جـا ٣=  بئ  سء
 π 
 جتـا×   ٣ 

 π 
 ٤×   ٣ 

    

               =٣  ×
 ١ 
 ٢   ×)

  ٣  
 ٤× @)  ٢  =

 ٩ 
 ٢   

 

 

 جد) ١٨ 
صء

 ) :س@ظـا( جـا=  ص التالیة للعلاقة  سء
  
 : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

  أن أثبت ذ )س ظـا+  س قـا= ( ص  أن علمت إذا) ١٩ 

 : س قـا ص ن=       َ ص 
  
 : الحل 

 )س@قـا+  س ظـا س قـا(× !~ذ)س ظـا+  س قـا( ن=       َ ص   

 )س قـا+  س ظـا( س قـا× !~ذ)س ظـا+  س قـا( ن=       َ ص   

 ذ )س ظـا+  س قـا( س قـا  ن=       َ ص  

 المطلوب وھو                       ص س قـا  ن=       َ ص   
 

 
 

+  س ظـا=  ص  كان إذا) ٢٠ 
 ١ 
  س#ظـا  ٣  

 : س$قـا=       َ ص أن أثبت ، 
  

+  س@قـا=       َ ص   : الحل 
 ١ 
 س@قـا×  س@ظـا ٣×   ٣  

 )س@ظـا +  ١( س@قـا=       َ ص   

  B   س$قـا=   س@قـا  س@قـا=       َ ص  
 
 
 

 

  أن أثبت ، س$جـا=  ص  كان إذا) ٢١ 

 : س@جـا ١٢=  ص١٦+       صً 
  
 : الحل 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

  أن أثبت ، س@ظـا=  ص) ٢٢ 

 ) :ص٣+  ١)(ص+  ١(٢=       صً  
  
 : الحل 
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 الوطنیة سكاي مدارس ل علميضحساب التفا حمیدي الرحمن عبد محمد
 

 : السلسلة قاعدة 
 

 س G   عG    ص  
 

  
صء

=   سء
صء

×   عء
عء
  سء

 
 

 
 

 جد ، ٤+ @س=  ع ، ٢+ #ع٣=  ص) ١ 
صء

 :  سء
  

:   الحل 
صء

       ،        @ ع٩=   عء
عء
 س٢=  سء

 

    
صء

=   سء
صء

×   عء
عء
  سء

 

 )س٢(@)٤+ @س(٩) = س٢)(@ع٩= (            
          ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

=  ص ، ١+  ص+ @ص=  ع) ٢
 ٢ 
 جد ،    س 

عء
   :  سء

:   الحل 
عء

       ،   ١+  ص٢=   صء
صء

=  سء
 -٢ 
   @س 

   
عء
=  سء

عء
×   صء

صء
  سء

 

 )(١+  ص٢= (  
 -٢ 
×٢) = (  @س 

 ٢ 
) (١+    س 

 -٢ 
 )  @س 

   =
 - ٨ 
 -   #س 

 ٢ 
   @س 

 

 
 

 -@ع=  ص) ٣  
 ٨ 
   س  س ٢=  ع ، ٠ { ع ،   ع 

 جد ، 
صء

 : ٠=  ص عندما  سء
  

 -@ع=  ص:  الحل 
 ٨ 
    ٢#~س ٢=  ع         ،      ع 

    
صء

+  ع٢=   عء
 ٨ 
       ،       @ع 

عء
 ٢~!س ٣=  سء

 

 -@ع=  ٠       ٠= عندما ص 
 ٨ 
 ٢=  ع        ٨= #ع         ع 

  ١=  س               ٢#~س ٢=  ٢              ٢=  ع 
 

    
صء

+  ع٢= (  سء
 ٨ 
 )     ٢~!س ٣(× )   @ع 

                ) =٤  +
 ٨ 
 ١٨=  ٣×٦=  ٣× )   ٤ 

 

  

=  ل ، ١+ #ل=  ع ، ع -#ع=  ص) ٤  
 ١ 
   @ س 

 جد ، 
صء

 : ١-=  س عندما  سء

 : الحل  
صء

 ، ١ -@ع٣=   عء
عء
 ، @ل٣=  لء

لء
=  سء

 س٢- 
=   $س 

 -٢ 
   #س 

 

 ٢=  ع ،        ١=  ل ،        ١-=  س  
 

   
صء

)(@ل٣)(١ -#ع٣= ( سء
 -٢ 
 )  #س 

B 
صء

 ١٦=  ٢×  ٣× ١١=   سء

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ، ن جـا=  س كانت إذا) ٥
نء

  ، ٨=   مء

 جد ، 
سء
=  ن عندما  مء

 ٢π 
 ٣   : 

  
 :  الحل 

                                    
 
 
 

 

 
 

  ١+ #س=  ع ،          ٣@~)١+  ع١٠ -@ع= ( ص) ٦ 

 جد ، 
صء

 : ٩=  ع ندماع  سء
  

 : الحل 
 
 
 
 

 
    

 
   
  ٦+ @ل٥=  س ، ١+  ل٢+ ^ل=  ص كان إذا) ٧ 

 جد ، 
صء

 : سء
   

:  الحل 
صء

 ، ٥+ %ل٦=   لء
سء
  ل١٠=  لء

 

            
صء

=  سء
صء

 ×  لء
لء
=   سء

٥+ %ل٦
 #   ل١٠
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 الوطنیة سكاي مدارس ل علميضحساب التفا حمیدي الرحمن عبد محمد
 

 )IMPORTANT(   ھام*  
   

 المشتقة العلاقة
      )س( َ ق )س(ق

 ٢× ) س٢( َ ق )س٢(ق

  س٢× ) @س( َ ق ) @س(ق

 س جتـا× ) س جـا( َ ق ) س جـا(ق

 )س( َ ق× @ ))س(ق(٣ #))س(ق( 

 )س( َ ق ×) ))س(ق(١٠ (!))س(ق(

 )س جـا+  س جتـا س))(س جـا س( َ ق( )س جـا س(ق

 س٢× ) @س( َ ق×$))@س(ق( ٥ %))@س(ق(

 س جتـا× ) س جـا( َ ق× )) س جـا(ق(٢ @))س جـا(ق(

 س٢× ) س٥(ق+  ٥× ) س٥( َ ق× @س )س٥(ق@ س
   

 
   

 أوجد ، ١٠) = ٩(ق وكان) @س(ق=  ص كان إذا) ١ 
صء

  سء

 : ٣=  س عند 
  

          )@س(ق = ص:  لحلا 
صء

  س٢ × )@س( َ ق   =  سء

  G 
صء

  ٦٠=  ٦ × ١٠=  ٣ × ٢ × )٩( َ ق  =حح/          س   بئ  سء
   

 
   
  أن وعلمت  @س× ) ١+  س٥(ق=  ص كان إذا) ٢ 

 أوجد ، ٧) = ١١(ق 
صء

 : ٢=  س عندما سء

 : الحل 

 
صء

 ٥ × )١ + س٥( َ ق  ×@س + س٢ × )١ + س٥(ق = سء
  

  G 
صء

 ٥×  )١١( َ ق  × ٤+   ٤ × )١١( ق  =ثث/          س   بئ  سء
 

                         ) =١٥٦) = ٥ × ٧ × ٤) + (٤ × ٤ 
 

 

 :    )١٠( َ ق أوجد ، ١+  س٤+ #س) = س٢(ق كان إذا) ٣ 
 

) ء          ١٥٢) ج          ٦٠٨) ب         ٣٠٤) ا  
 ٧٩ 

 ٢   
 

 ١٠=  س٢           ٤+ @س٣=  ٢ ×  )س٢( َ ق  : الحل 

 ٥=  س                      ٧٩=  ٢ ×  )١٠( َ ق                              

=   )١٠( َ ق                              
 ٧٩ 

 ٢   
   

 
 
 

 :    )١٥( َ ق أوجد ، ١+ #س) = س٥(ق كان إذا) ٤ 
 

) ب         ٦٧٥) ا  
 ٢٧ 

) ج          ٥ 
 ٥ 
) ء           ٢٧ 

 ١ 
 ٦٧٥   

 

 ١٥=  س٥                @س٣=  ٥ ×  )س ٥( َ ق  : الحل 

=   )س ٥( َ ق                             
@س٣
 ٣=  س                         ٥ 

=   )١٥( َ ق                              
 ٢٧ 

 ٥   
   

 
   
 :    )٣( َ ق أوجد ، ٢+ #س٢) = ١+  س٢(ق س  كان إذا) ٥ 

 

 ٢) ء                ١) ج              ١-) ب            ٠) ا  
 

 : الحل 
 
 
 
 
 

       
 
   

( َ ق وكان ،) س٢ جـا(ق=  )س(  ه كان إذا) ٦ 
 ٣  

 ٨=     )  ٢  

(  َ  ه  جد ، 
 π 
  ٦  : (  

 

 ٢× ) س٢( جتـا× ) س٢ جـا(  َ ق) = س(  َ  ه   : الحل 
 
 

(  َ  ه                            
 π 
(  َ ق) =   ٦  

 ٣  
 ٢   ( ×

 ١ 
 ٨=  ٢×    ٢ 
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 الوطنیة سكاي مدارس حساب التفاضل علمي حمیدي الرحمن عبد محمد
 

) = ١ -#س(ق كان إذا) ٧ 
 ١ 
  ) :٧(  َ  ق فجد ، @س -  س  

 

    : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
    

 

) = س٤(ق كان إذا) ٨ 
  ء
  ) :٤(  َ  ق  جد ،) ٣+ @س( سء

 

 ٤=  س٤              س٢=  ٤× ) س٤(  َ  ق   : الحل 

 ١=  س                      ٢=  ٤× ) ٤(  َ  ق                             

) = ٤(  َ ق            
 ١ 
 ٢    

   
 

   
) س(ق) = س -(ق كان إذا زوجي بأنھ ق للاقتران یقال) ٩ 

 لجمیع) س(ق - )=س -(ق كان إذا فردي وأنھ ، س قیم لجمیع
 :  یأتي ما أثبت.  س قیم

 

) س(  َ ق  فإن ، للاشتقاققابلاً  فردیاً  اقتراناً ) س(ق كان إذا) ا 
 . زوجي اقتران

 

 ) س(  َ ق فإن ، للاشتقاق قابلاً  زوجیاً  اقتراناً ) س(ق كان إذا) ب 
 . فردي اقتران 
 

  : الحل
 

 )س(ق -) = س -(ق أن أي ، فردي اقتران ق) ا  
 

 : الطرفین شتقاقبا 

 )س(  َ ق) = س -(  َ ق)          س(  َ ق -) = س -(  َ ق - 

B   زوجي اقتران) س(  َ ق 
 
 )س(ق ) = س -(ق أن أي ، زوجي اقتران ق) ب 
 

 : الطرفین باشتقاق 

 )س(  َ ق -) = س -(  َ ق)          س(  َ ق) = س -(  َ ق - 

B   فردي اقتران) س(  َ ق 

 

  وكان للاشتقاق قابلاً  اقتراناً  ق كان إذا) ١٠ 

 ، ٠( g س حیث ، )س٢( قتـا) = س٢ جـا(ق 
 π 
   فجد  ،بى   ٣ 

(  َ  ق
 ١ 
 ٢   : (  

 

     : الحل 

 ٢× )س٢( ظتـا) س٢( قتـا -=  ٢× )س٢( جتـا×  )س٢ جـا(  َ  ق
 

) = س٢( جـا 
 ١ 
=  س٢              ٢ 

 π 
=  س             ٦ 

 π 
 ١٢   

 

(  َ  ق  
 ١ 
( جتـا×  )   ٢ 

 π 
( قتـا -=  ٢×  )  ٦ 

 π 
( ظتـا)   ٦ 

 π 
 ٢ × )  ٦ 

(  َ  ق 
 ١ 
 ٢×  )   ٢  ×

٣  
 ٢×   ٣ ×  ٢ -=    ٢ 

(  َ  ق  
 ١ 
 ٣  ٤ -) =    ٢   ×

 ١ 
٤ -=     ٣    # 

 
 
   
 

  وكان ، س عند للاشتقاق قابلاً   )س( ه كان إذا) ١١ 
 : أن فأثبت صحیح عدد ن حیث ، ))س(ه (ذ جـا=  ص 

  
صء

 )س(  َ ه× )) س(ه ( جتـا)) س(ه (!~ذ جـا ن=  سء
 

 

 ) س(ه =  ع:  أن نفرض:  الحل 
 

   )س(ه =  ع، )  ع(ذ جـا=  ص 
 

 
صء

،  ع جتـا× ) ع(!~ذ جـا ن=  عء
عء
 )س(  َ ه=  سء

 

  
صء

=   سء
صء

×   عء
عء
  سء

 

  
صء

 )س(  َ ه×  ) ع(جتـا × ) ع(!~ذ جـا ن =  سء
 

  
صء

 # )س(  َ ه×  ) )س( ه(جتـا × )) س(ه (!~ذ جـا ن =  سء
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 : قتراناتالا تركیب أ
 

 ))س(ه ( ق) = س( )ه ο ق(* 

 )س(  َ ه× )) س(ه (  َ ق) = س(  َ )ه ο ق(* 

 )ا(  َ ه× )) ا(ه (  َ ق= ) ا(  َ )ه ο ق(* 

 )ا(  َ ق× )) ا(ق (   َ ه) = ا(  َ )ق ο ه(* 

 )٥(  َ ه× )) ٥(ه (  َ ق) = ٥(  َ )ه ο ق(* 

 )٥(  َ ق× )) ٥(ق (  َ ه) = ٥(  َ )ق ο ه(* 

 )ا(  َ ه× )) ا(ه (  ق) = ا(  َ )ه ο    ً ق(* 

 )ا(  ه× )) ا(    هً(     قً) = ا(  َ )        هً ο    قَ(* 

 )ا(    هً× )) ا(  هَ (  ق) = ا(  َ )   َ ه ο    ً ق(* 

 )ا(  َ ق× )) ا(ق (  َ ق) = ا(  َ )ق ο ق(* 

 )ا(  ً ق× )) ا(قَ(ق) = ا(  َ )     قَ ο    ً ق (* 

 )ا( قَ× )) ا(ق(   ق) = ا(  َ )ق ο  ق (* 
 
 
 

 : )٤(  َ )ه ο ق( جد ، #س = )س(ق ، س  = )س( ه كان إذا )١
 

 )٤(  َ ه× )) ٤(ه (  َ ق) = ٤(  َ )ه ο ق(  : الحل
 
 

 ) =س(  َ ه                     س  ) =س( ه@                    س٣) = س(  َ ق
 ١ 
   س ٢

 )٤(  َ ه× )) ٤(ه (  َ ق=   

 × ١٢) = ٤(  َ ه× ) ٢(  َ ق=    
١

 ٣=   ٤ 
 

 
 
 

 : تساوي) ١(  َ )ق ο ق( قیمة فإن ، ٢ - $س = )س( ق كان إذا )٢
 

 ١٦) ء                ١٦ -) ج              ١) ب            ٠) ا
 

 #س٤ ) =س(  َ ق              ٢ - $س = )س( ق  : الحل

 )١(  َ ق× )) ١( ق(  َ ق) = ١(  َ )ق ο ق( 

 ١٦ -=  ٤×  ٤-=  ٤× ) ١-(  َ ق=  

 

 وكان  #س ا=  )س(ه وكان ، ١+  س = )س( ق كان إذا )٣ 

 :  ا الثابت قیمة فما ، ١٢) = ٣(  َ )ق ο  ه( 
 

 ١٢) = ٣(  َ ق× )) ٣( ق(  َ ه) = ٣(  َ )ق ο ه (  : الحل 
 

 = )س(  َ ق    
 ١ 

 = )٣(  َ ق                      ١+  س ٢
١

٢×  ٢ =  
١

 ٤   
 

× ) ٢(  َ ه  
١

  ٤٨)  = ٢(  َ ه            ١٢=    ٤ 
 

  ٤=  ا          ٤٨=  ا١٢) = ٢(  َ ه           @ا س ٣) = س(  َ ه  
 

 
   
 = )س(  َ ق تكان إذا )٤ 

١
 : نأ أثبت س ظـا) = س( ه ، ١+ @س

 : ١) = س(  َ )ه ο ق( 
  
   س ظـا  = )س( ه ،                 = )س( ق  : الحل 

 

) = س(  َ ق 
١

 س@قـا) = س(  َ ه ،              ١+ @س

 )س(  َ ه× )) س( ه(  َ ق) = س(  َ )ه ο ق( 
 

 س@قـا× ) س ظـا(  َ ق=                      
 

      =
١

=  س@قـا×  ١+ س @ظـا
١

 ١=  س@قـا×   س@قـا
 

 

  جد   @س = )س( ه ، س٢+  #س = )س( ق كان إذا )٥ 

 ) :١(  َ )ه ο   َ ق( 
  
 

   @س  = )س( ه ،         س٢+  #س = )س( ق  : الحل 

     س٢ = )س(  َ  ه ،         ٢+ @س٣) = س(  َ ق                          

  س٦) = س(    ً ق                           

 )١(  َ ه× )) ١( ه(    ً ق) = ١(  َ )ه  ο   َ ق(            

  ٢× ) ١(  ً ق=                                                                                
 

                                =١٢=  ٢×  ٦ 
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 ) :١(  َ )ق ο   َ ق(  قیمة فما ، ٢ - #س = )س( ق كان إذا )٦ 
 

   : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ١- = )٢(   ه  ، ٤ = )٢(  َ ه ،  %صاس صا×  @س = )س( ق كان إذا )٧ 

 : )٢(  َ )ه ο  ق( جد ، 
  
 

 )٢(  َ ه× )) ٢( ه(َ ق) = ٢(  َ )ه  ο  ق(  : الحل 

  ٢٨ -=  ٤×  ٧-=  ٤× ) ١-(َ ق=                                                                             

 &س -=  %س  -× @س) = س(قG ) ١-(َ ق لإیجاد  

      ^س ٧-) = س(َ ق            

 ٧-=  ١×  ٧-) = ١-(َ ق                           
 

  

  

  ، ٠ { ا بتثا ا حیث ، س جـا ا=  )س( ق كان إذا )٨ 

=  )س(  ه 
س٣
(  َ )ق ο  ه( وكان    ١+ @س

 π 
   جد ، ٠=  )  ٦ 

 : ا قیم مجموعة 
 

 ) س( جتـا ا) = س(  َ ق:  الحل 
 

=  )س(  َ   ه 
)س٢()س٣( - )٣()١+ @س(

=  @)١+ @س(
٣+ @س٣-
   @)١+ @س( 

 

(  َ )ق  ο  ه(
 π 
( ق( َ ه) =   ٦ 

 π 
(  َ ق× ))   ٦ 

 π 
 ٦  ( 

 ١ (  َ ه=        ٠                                              
× )  ا  ٢ 

 ٣  
  ا  ٢ 

  
 ٣  
 )الفرض من تھمل(  ٠=  ا            ٠=  ا  ٢ 

 ١ (  َ ه   
                     ٠) = ا  ٢ 

)
 -٣ 
)٣+ @ا  ٤ 

)
 ١ 
@)١+ @ا  ٤ 

  =٠   

  
 -٣ 
               ٤= @ا              ١٢= @ا٣             ٣-= @ا  ٤ 

                    ٢±= ا                                                             
 

   ٢- = )٢(  َ ه  ، ٣ = )٢(  ه ،  #س = )س( ق كان إذا )٩ 

 :  )٢(     ً )ه ο  ق( احسب ، ٥ = )٢(    ً ه ، 
  
 

   ٣  = )٢( ه ،                  #س = )س( ق  : الحل 

     ٢- = )٢(  َ ه ،              @س٣) = س(  َ ق                          

     ٥ = )٢(    ً ه ،                                                              س٦) = س(    قً                          

 )٢(  َ ه× )) ٢( ه(َ ق) = ٢(  َ )ه  ο  ق( 

  )٢(     ً  ه × ))٢( ه(َ ق = )٢(   ً )ه  ο  ق( 

 ) ٢(َ ه  × ))٢( ه (     ً  ق × )٢(َ ه   +                   

 )٢-×  ١٨×  ٢-(+  )٥× ) ٣(    َ ق(=  
 

  =)١٨×  ٤(+  )٥×  ٢٧( 
 

  =٢٠٧=  ٧٢+  ١٣٥ 
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   فإن ، @س٣ = )س(  ه ، س٢+  #س = )س( ق كان إذا )١٠ 

 :  )١-(    ً)ه ο       قَ( 
  
 

   @س٣  = )س( ه ،         س٢+  #س = )س( ق  : الحل 

     س٦ = )س(  َ ه ،          ٢+ @س٣) = س(  َ ق                          

 ٦) = س(     ً  ه   ،                                                         س٦) = س(    قً                          
 

 ٦=  )س( ق                 
                 

 )١-(  َ ه× )) ١-( ه(   قً) = ١-(  َ )ه  ο    َ ق( 

   )١-(     ً  ه × ))١-( ه(    ً ق = )١-(   ً )ه  ο    َ ق( 

 ) ١-(َ  ه × ))١-( ه (   ق × )١-(َ ه   +                     

 )٦-×  ٦×  ٦-(+  )٦× ) ٣(     قً(=                      
 

                      =)٢١٦(+  )٦×  ١٨( 
 

                      =٣٢٤=  ٢١٦+  ١٠٨ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

 :  الضمني الإشتقاق 
 

 أوجد ، ٢٥=  @ص+ @س كان إذا) ١
صء

 ) : ٤ ، ٣( عند  سء

  ص٢+  س٢  : الحل 
صء

  ٠=  سء

   
ص٢
 س٢

صء
=  سء

س٢-
            ص٢

صء
=  سء

س -
     ص 

 
                          

     
صء

=  بئ  سء
-٣
 ٤         

   
 

 جد ، @س=  ص جـا -@ص٤ كان إذا) ٢ 
صء

 :   سء

  ص ٨   : الحل 
صء

× ص  جتـا - سء
صء

 س٢=   سء

    
صء

 س٢) = ص جتـا – ص ٨( سء
 

                          

     
صء

=   سء
س٢

  ص جتـا - ص ٨
 

 

 فإن ، س ٧=  ص س ٥+ @ص+  س كان إذا) ٣ 
صء

 عند  سء

 : تساوي) ١ ، ١( 
  

  ص٢+  ١   : الحل 
صء

 س٥+  سء
صء

 ٧=  ٥ × ص+  سء
 

    
صء

 ص٥ – ٦) = س ٥+  ص ٢( سء
 

      
صء

=   سء
ص ٥ - ٦

  س ٥+  ص ٢

 
 

     
صء

=  بئ  سء
٥ - ٦
٥+  ٢  =

 ١ 
 ٧    # 
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 ) :٣ ، ٣( عند َ ص  جد ، ص س ٦=  #ص+ #س كان إذا) ٤ 
  
 ٦×  ص+  َ ص × س ٦=  َ ص@ص٣+ @س٣   : الحل 

 @س٣ - ص٦=  َ ص  س ٦ - َ ص@ص٣ 
 

  @س٣ – ص٦) = س٦ -@ص٣( َ ص 
 

=  َ ص    
@س٣ - ص٦
  س٦ -@ص٣

 
 

=  بئ  َ ص    
٢٧ - ١٨
١-=  ١٨ - ٢٧ 

 
 

  جد ، ٢= @س  ص -@ص س كان إذا) ٥ 
صء

 ) :٢ ، ١( عند  سء
  
    : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 أوجد ، ص٢+  س=  ١+ #ص – ص س٢ كان إذا) ٦ 
صء

 :  سء
  
 : الحل 

×  س٢(   
صء

 @ص ٣ –) ٢×  ص+  سء
صء

 ٢+  ١=  سء
صء

  سء
 

 
صء

 ص٢ – ١) = ٢ - @ص٣ – س٢( سء
 

  
صء

=  سء
ص ٢ - ١

  ٢ -@ص٣ - س٢

 
 

 

 جد ، @س=  %)ص – س( كان إذا) ٧ 
صء

 ) :٠ ، ١( عند سء
 

 - ١($)ص – س(٥   : الحل  
صء

 س٢) =  سء

   ١ - 
صء

=  سء
س٢

  $)ص – س(٥

صء    
 - ١=  سء

س٢
  $)ص – س(٥

 
 
 
 

     
صء

 - ١=  بئ  سء
٢

١=  ١×  ٥ – 
 ٢ 
 ٥   =

 ٣ 
 ٥   

 
 

 كان إذا) ٨ 
 ٤ 

+  س   
 ٢ 

 جد ، ٣=   ص   
صء

 ) :١ ، ٤( عند سء
 

  : الحل  
 ٢ 

 - ٣=  ص   
 ٤ 

   G    س   
 ٢ 

=  ص   
٤ - س٣

  س   
    

   
 ص 
  ٢   =

 س 
=  ص  G         ٤ - س٣

 س٢ 
  ٤ - س٣

 

=  َ ص   
)٣()س٢( - )٢()٤ - س٣(

  @)٤ - س٣(
 

=  بئ  َ ص      
٢٤ - ١٦
)٨(@   =

 - ٨ 
 ٦٤   =

 -١ 
 ٨   

 
 

 جد) ٩ 
ص@ء

 :  یلي مام لكل  @سء

 
 ١٦=  @ص٣+ @س٤) ا 
 

 ص٦+  س٨  : الحل  
صء

 ٠=   سء
 

ص٦  
 ص٦

صء
=  سء

س٨-
  ص٦

 

صء  
=  سء

س٤-
  ص٣

 

ص@ء  
=  @سء

 -٤ 
 ٣  )

َ ص س - ص
 ) @ص 

             =
 -٤ 

 سس      ٣ 
 س - ص

س٤-
  ص٣

 صص  @ص 
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 ٢+   ص =  س جـا) ب 
 

=   س جتـا   : الحل 
َ ص

 س جتـا  ص ٢=  َ ص            ص ٢

٢×  × س جتـا+  س جـا -×   ص ٢ =  صً      
َ ص

    ص ٢

+  س جـا  ص ٢-=   صً  
س جتـا      َ ص
    ص  

 

+  س جـا  ص ٢-=   صً  
س جتـا   ص ٢

 س جتـا ×     ص  

 س @ جتـا ٢ +  س جـا  ص ٢-=   صً  
 

 

 : أن أثبت ، ١=  @ص+ @س كان إذا) ١٠ 

 :  ٠=  ١+   ً ص #ص 

 ٠=  َ ص ص٢+   س٢   : الحل 

=  َ ص                    س٢-=  َ ص ص٢  
س - 

  ص

=   صً   
َ ص×  س - - ١-×  ص

  @ص 

=   صً   
×  س+  ص -

س - 
  ص

=  @ص 
@س -@ص -

  #ص 
 

=   صً   
@س -@ص -

  #ص 

×  #ص=   ١+   ً ص #ص  : الأیمن 
@س -@ص -

 ١+  #ص 

                                  =-٠=  ١ + ١  # 
 

 

 : أن أثبت ، ص ظـا=  س كان إذا) ١١ 

 :  ٠=  ص٢ جـا -) = @س+  ١(  ً ص 

=  َ ص                    َ ص ×  ص@قـا=  ١   : الحل  
١

       ص@قـا 
   

 @)ص جتـا= ( َ ص                                                        

 َ ص× جـا ص  -× !)ص جتـا(٢=         ً ص  
 @)ص جتـا(× ص ٢جـا  -=         ً ص  
 

 

 :   الأیمن 

 ) ص@ظـا + ١( ص@جتـا × ص٢ جـا -=  )@س+  ١(  ً ص 
 ص@قـا ×  ص@جتـا × ص٢ جـا -=   

×  ص@جتـا × ص٢ جـا -=   
 ١ 

 ص٢ جـا -=  ص@جتـا 
 

 

 : أن أثبت ، ص جـا=  س كان إذا) ١٢ 

 : ص@قـا  ص  ظـا=   ً ص 
  
 صَ×  ص جتـا=  ١   : الحل 

=  صَ           
 ١ 

 ص قـا=   صَ           ص قـا=  ص جتـا 

 صَ×  ص ظـا ص قـا=   صً           

  ص@قـا  ص ظـا=   ً ص           
 

 

 : أن فأثبت ، س٢=  ص س – ص جتـا كان إذا) ١٣ 

 :  ٠) = ص جتـا َ ص+  ٢( َ ص) + ص جـا+  س(  ً ص 
  
  ٢) = ص+  َ ص س( – صَ  ص جـا -  : الحل 

 ٠= )      َ ص +       َ ص + ً ص س( -     َ ص ص جتـا - ×    َ ص +  صً  ص جـا -

 ٠=       َ ص٢ +  ً ص س  +@)     َ ص( ص جتـا +  صً  ص جـا 

  ٠) = ٢ +      َ ص × ص جتـا(  َ ص +) س + ص جـا (  صً 
 

 

 : أن أثبت ، ص٢ ظتـا=  س) ١٤ 

 :  ص٤ جـا َ ص -=   ً ص 
  
     َ ص٢× ) ص٢(@قتـا  - = ١  : الحل 

=   َ ص 
 -١ 
 )ص٢(@جـا  ٢ 

=   ً ص 
 -١ 
     َ ص٢× ) ص٢( جتـا× ) ص٢( جـا٢×   ٢ 

=   ً ص 
 -١ 
     َ ص٢× ) ص٤( جـا  ٢ 

 #) ص٤( جـا     َ ص -=   ً ص 
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 : أن أثبت ، س جـا=  ص س كان إذا) ١٥ 

  ٠=  ص س+   َ ص٢+   ً ص س 
  
  س جتـا=  ص+      َ ص س  : الحل 

 س جـا -=   َ ص+   َ ص+   ً ص س  

  ٠=  س جـا+   َ ص٢+   ً ص س  

  ٠=  ص س+   َ ص٢+   ً ص س  
 

 

 : أن أثبت ،  س جـا ٣+  ٤=  ص كان إذا) ١٦ 

  ٤=  @ص+ @) َ ص(٢+   ً ص س٢ 
  
  س جـا ٣+  ٤=  @ص  : الحل 

  س جتـا ٣=      َ  ص ص ٢ 

   س جـا٣-=   َ ص٢×  َ ص+   ً ص ص٢ 

 ٠ =  س جـا٣+ @) َ ص(٢+   ً ص ص٢ 

 ٠ = ٤ -@ص+ @) َ ص(٢+   ً ص ص٢ 

 # ٤=  @ص+ @) َ ص(٢+   ً ص ص٢ 
 

 

 : أن فأثبت ، س ظـا=  ص جـا) ١٧ 

=  ص ظـا 
  ً ص

@) َ ص(+  س@قـا٢
  

  
  @)س قـا= ( َ ص×  ص جتـا  : الحل 

 

  س ظـا س قـا ×)س قـا(٢=       َ ص ×ص جـا - × َ ص +      ً ص × ص جتـا
 

  س ظـا  ×@)س قـا(٢= @) َ ص( × ص جـا  -      ً ص  × ص جتـا
 

  ص جـا  ×@)س قـا(٢= @) َ ص( × ص جـا  -      ً ص  × ص جتـا
 

  ص ظـا  ×@)س قـا(٢= @) َ ص( × ص ظـا  -      ً ص
 

 )@) َ ص(+  س@قـا٢( ص ظـا =       ً ص

=  ص ظـا
  ً ص

@) َ ص(+  س@قـا٢
    # 

   

 

 : أن أثبت ، ص جـا=  ص+  س كان إذا) ١٨ 

 )ص قتـا  - ص ظتـا(      ً ص= @) َ ص( 
  
 َ ص ×  ص جتـا=  َ ص+   ١  : الحل 

 

 َ ص×  ص جـا -×  َ ص+        ً ص×  ص جتـا=         ً ص 
 @) َ ص(×  ص جـا -       ً ص×  ص جتـا=         ً ص 

         ً ص -       ً ص×  ص جتـا= @) َ ص(×  ص جـا 

 #  )ص قتـا  - ص ظتـا(      ً ص= @) َ ص( 
 

 

 : أن فأثبت ، س جـا=  ص س – ص) ١٩ 

=  ص+        ً ص 
 َ ص٢
  س - ١

  
 جتـا س) = ١× ص +  َ ص س( – َ ص : الحل 

 

  جتـا س= ص  - َ ص س - َ ص  

  جـا س -=  َ ص -)  َ ص  +       ً ص س( -  صً  

 ٠=  جـا س+  َ ص - َ ص  -       ً ص س -  صً  

 ٠=  س ص –ص +  َ ص٢ -       ً ص س -  صً  

 َ ص٢= ) س – ١(ص) + س – ١(      ً ص 

=  ص+        ً ص 
 َ ص٢
 #   س - ١

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 الوطنیة سكاي مدارس حساب التفاضل علمي حمیدي الرحمن عبد محمد
 

 : الوسیطیة الاقترانات 
 

  فجد ، ١+  ن٦=  س ، $ن=  ص كان إذا )١ 
ص@ء

         بئ @سء
 

  : الحل 
صء

=   سء
صء

×   نء
نء
 )السلسلة قاعدة(       سء

 

 لتجد 
نء
  أولاً  جد  سء

سء
  نء

 

 
سء
 ومنھ ٦=   نء

نء
=   سء

 ١ 
 ٦   

 

 
صء

× ) #ن٤= (  سء
 ١ 
 ٦   =

 ٢ 
 #ن  ٣ 

 

 
ص@ء

×  ٣=  @سء
 ٢ 
× @ن  ٣ 

نء
 )س إلى بالنسبة الاشتقاق لأن(     سء

 

×  @ن٢=           
 ١ 
 ٦   =

 ١ 
 @ن  ٣ 

 

،  ١=  نعندما  
ص@ء

=  @سء
 ١ 
 ٣   

 
 

  فجد ، ن٣ جتـا=  ص ، ن٣ جـا=  س كان إذا )٢
ص@ء

   @سء

=  نعند  
 π 
 ٣  : 

 

  : الحل 
سء
  ،     )ن٣( جتـا٣=  نء

صء
 )ن٣( جـا٣-=  نء

 

 
صء

=   سء
صء

×   نء
نء
=   سء

)ن٣( جـا٣-
   )ن٣( اجتـ٣

 

 
صء

 )ن٣( ظـا -=  سء
 

 
ص@ء

×  ٣× ) ن٣(@قـا -=   @سء
نء
  سء

 

×  ٣× ) ن٣(@قـا -=            
 ١ 

  )ن٣( جتـا٣
 

  
ص@ء

 ) ن٣(#قـا -=   @سء
 

 
ص@ء

 ١) = π(#قـا -=         بئ @سء

 
 

 

  جد ، ١+  س٥=  ع ، ٥+  #ع=  ص  )٣ 
ص@ء

 :  @سء
 

  : الحل 
صء

=   سء
صء

×   عء
عء
 )السلسلة قاعدة(       سء

 

 

 @)١+  س٥(١٥) = ٥) (@ع٣= (                    
 

            
ص@ء

 ٥× !)١+  س٥(٣٠=   @سء
  

 

  جد ، صا س صا=  ع ، ٥+  @ع=  ص  كان إذا) ٤
صء

 :  سء
 

   : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

   أثبت ١<  صا س صا ، س=  ص جـا  كان إذا) ٥ 

  
صء

=  سء
 ١ 

  @س - ١  
 ، ٠( g ص ،   

 π 
 ٢  ( 

 

 ص جتـا  : الحل 
صء

           ١=  سء
صء

=  سء
 ١ 

  ص جتـا 
 
  لكن 

 @س – ١=  ص@جـا – ١=  ص@جتـا          
 

 ، ٠( g ص  لأن  @س - ١ =  ص جتـا          
 π 
 ٢  ( 

 

                        B 
صء

=  سء
 ١ 

  @س - ١  
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 الوطنیة سكاي مدارس حساب التفاضل علمي یديحم الرحمن عبد محمد
 

 : المشتقة تشبھ التي النھایة 
 

)س(ق - ) ه+  س(ق صظ هه ) =س(  َ ق * 
   ه 

)س(  َ ق - ) ه+  س(  َ ق صظ هه ) =س(   قً *  
   ه 

)س(ق - )ع(ق  هه ) =س(  َ ق *  
   س -ع  

)ا(ق - )ع(ق صظ هه =) ا(  َ ق *  
  ا - ع

)ا(  َ ق - )ع(  َ ق صظ هه ) =ا(   ً ق *  
  ا - ع

ه  صظ هه * 
=  )س(ق - ) ه+  س(ق

 ١ 

)س(  َ ق 
  

    هه *  
س - ع

)س(  َ ق - )ع(  َ ق
  =

 ١ 

)س(  قً 
  

 

  فإن ، ٢+ $س) = س( ق كان إذا) ١ 

)س(ق - ) ه+  س(ق صظ هه 
 : تساوي   ه 

 
 ١) ء              $س٣) ج            ٠) ب           #س٤) ا  
 
 

 : الحل 
 
    

 
 

  فإن ،) ١ -@س(س) = س(  َ ق كان إذا) ٢ 

)س(  َ ق - )ع(  َ ق صظ هه  
 : تساوي   س -ع  

 

     س٢) ب          ١ - س٣+ @س) ا  
 
 ١ -@س٣) ء           س -#س٢) ج  

 

 : الحل 
 
 

 

  فإن ، ٦+ $س) = س( ق كان إذا) ٣ 

)١(  َ ق - )ع(  َ قبز هه  
 : تساوي   ١ -ع  

 ٢٤) ء              ١٢) ج            ٤-) ب           ٤) ا  
 
 

 : الحل 
 
    

 
 

) = س( ق كان إذا) ٤ 
 ١ 
  فإن ، ٠ {  س ،  س  

)٢(ق - )ع(قثث هه  
 : تساوي  ع - ٢

 

) ا    
 ١ 
)  ب         ٤  

  -١  
 @_)٤) (ء          @)٤) (ج           ٤  

 

 : الحل 
 
 
    

 
 

) = س( ق كان إذا) ٥ 
س  
  فإن ،   ٢   

)٢(  َ ق - ) ه+  ٢(  َ ق صظ هه 
 : تساوي   ه 

 

) ا    
 ١ 
 ٠) ء          ١) ج         ٤)  ب         ٢  

 

 : الحل 
 
    

  فإن ،# س) = س(]@%[ق كان إذا) ٦ 

 صظ هه 
)٢(]٢٧[ ق - ) ه+  ٢(]٢٧[ق

 : تساوي  ه٢

 ٢٤) ء          ٣) ج          ٦) ب      ١٢) ا    
 

 : الحل 
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 الوطنیة سكاي مدارس حساب التفاضل علمي حمیدي الرحمن عبد محمد
 

  فإن ، #س) = س( ق كان إذا) ٧

)٣(ق - )س(ق  بز ه 
 : تساوي  ٣ - س

 
 ٢٧) ء              ١٣) ج            ٢) ب             ٠) ا  
 
 

 : الحل 
 
 
 

 
 

  فجد ، ٩) = ٢(  َ ق كان إذا) ٨ 

)٢(ق - )ه٤ + ٢( ق صظ هه 
 : تساوي  ه٦

 

=  ه G م=  ه٤ أن بفرض    :  الحل 
م 
 ٤   

 

 ٠          م فإن  ٠      ه عندما                  
 

  B  ٢(ق - )ه٤ + ٢( ق صظ هه(
   ه٦

 

)٢(ق - )م + ٢( ق صظ هه=   

٦  ×
م 
 ٤  

  

 

  =
 ٢ 
)٢(ق - )م + ٢( ق صظ هه  ٣ 

   م
 

 =
 ٢ 
=  )٢(  َ ق   ٣ 

 ٢ 
 ٦=  ٩×   ٣  

 
 
 

  جد ، ٥) = ٣(  َ ق كانت إذا) ٩ 

)٣(ق - )ه٤ + ٣( ق صظ هه 
 :  ه 

 

=  ه          ه٤=  م          :  الحل 
م 
 ٤   

 ٠         م فإن  ٠       ه عندما                   
 
 

)٣(ق - )م + ٣( ق صظ هه=   
م 
 ٤  

  

 

)٣(ق - )م + ٣( ق صظ هه=  
  م

 

 ٢٠=  ٥×  ٤=  )٣(  َ ق ×٤= 
 

 

  جد ، ٦-) = ٠(  َ ق كانت إذا) ١٠  

)ه ٥(ق - )٠( ق صظ هه 
 : تساوي  ه٢

=  ه          ه ٥=  م                :  الحل  
م 
 ٥   

 ٠            م فإن  ٠       ه عندما                
 
 

)م(ق - )٠( ق صظ هه=   

٢  ×
م 
 ٥  

  

 

  =
 -٥ 
)٠(ق - )م( ق صظ هه  ٢ 

  م
 

 = 
 -٥ 
= ) ٠(  َ ق×   ٢ 

 -٥ 
 ١٥=   ٦-×   ٢ 

 
 
 

  جد ، ٦) = ٤(  َ ق كان إذا) ١١ 

)ه٥+  ٤(ق - )ه٢ - ٤( ق صظ هه 
   ه 

 

 : الحل 

)٤(ق - )ه٢ - ٤( قصظ هه 
)٤(ق - )ه٥+  ٤( قصظ هه -  ه 

  ه 

=  ه       ه٢-=  م 
م 
 -٢   

 
 

)٤(ق - )م + ٤( ق صظ هه=   

 
م 
 -٢  

  )٤(  َ ق ٢-=  

=  ه       ه٥=  ن  
ن 
 ٥   

 
 

)٤(ق - )ن + ٤( ق صظ هه=   

 
ن 
 ٥  

 )٤(  َ ق ٥-=  

 ) ٤(  َ ق٧-) = ٤(  َ ق ٥- )٤(  َ ق ٢-  
  =-٤٢-=  ٦×  ٧  
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 الوطنیة سكاي مدارس حساب التفاضل علمي حمیدي الرحمن عبد محمد
 

 :   أن فأثبت ، للاشتقاق قابلاً  اقتراناً   ق كان إذا) ١٢ 

)ه ٢ - س(ق - )ه٢ + س( ق صظ هه 
 )س(  َ ق ٤=   ه 

 

 البسط في )س( ق  وإضافة بطرح:  رھانبال:  الحل  
 

)ه ٢ - س(ق - )ه + س( ق صظ هه 
  ه 

 

)ه ٢ - س(ق - )س( ق +  )س( ق - )ه٢ + س( ق صظ هه =  
  ه 

 
 

)س(ق - )ه ٢+ س( قصظ هه = 
)ه ٢ - س(ق - )س( قصظ هه + ه 

  ه 
 
 

=  ه G ه٢=  ل أن بفرض*   
ل 
 ٢   

 

 ٠    ه      فإن  ٠      ل عندما  
 

 

=  ه G ه٢-=  و أن بفرض*   
و- 
 ٢   

 

 ٠    ه     فإن ٠      و عندما  
 

)س(ق - )ل + س( قصظ هه =

 
ل 
 ٢  

)و  + س(ق - )س( قصظ هه +  

 
و- 
 ٢  

  

 

)س(ق - )ل+ س( قصظ هه٢=
 )س( ق  - )و  + س(قصظ هه  + ل 

  و 
   

  )س(  َ ق ٤=  )س(  َ ق ٢+  )س(  َ ق ٢= 

 

 

)س(@جـا - )ه + س(@جـا صظ هه )١٣
 :  تساوي  ه 

 

 س@جـا=  )س( ق :  الحل  

 س٢ جـا=  س جتـا س جـا ٢=  )س(  َ ق              
 
 

#س - #)ه + س( صظ هه )١٤ 
 :  تساوي  ه 

 

 #س=  )س( ق    :  الحل  

 @س٣=  )س(  َ ق              
 
 
 

 

 

٣٢ - %)ه + ٢( صظ هه )١٥ 
 :   ه 

 

%)٢( - %)ه + ٢( صظ هه =  : الحل  
 :  تساوي  ه 

 

 %س=  )س( ق           
 

     $س٥=  )س(  َ ق               
 

 ٨٠=  ١٦×  ٥=  )٢(  َ ق               
 

 

٧ - *)ه + ١(٧ صظ هه )١٦ 
 :   ه 

 

*)١(٧ - *)ه + ١(٧ صظ هه =  : الحل  
   ه 

 

 *س٧=  )س( ق           
 

     &س٥٦=  )س(  َ ق               
 

 ٥٦=  )١(  َ ق               
 
 

  جد ، ٣) = ٠(  َ ق ، ٨) = ٠(ق كان إذا) ١٧ 

ثث ه 
 جتـا(ق

 π 
٨ - )  س 

 :   ٢ -س  
 

ثث ه =  : الحل  
 جتـا(ق

 π 
 جتـا(ق - )  س 

 π 
 ٢  (

  ٢ -س  
 

 جتـا(  َ ق  =            
 π 
 جـا - ×)   ٢ 

 π 
 ٢   ×

 - π 
 ٤   

 

×  ١- ×) ٠(  َ ق  =            
 - π 
 ٤   =

 ٣π 
 ٤   
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 الوطنیة سكاي مدارس )الحصاد(حساب التفاضل علمي حمیدي الرحمن عبد محمد
 

 :إثبات النظریات للوحدة الثانیة   أ  
  

 صفر ) = س(  َ ق ، أثبت أن  ج) = س(قإذا كان ) ١ 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل  
   س -ع  

    هه =  
ج -ج 

   هه =   س -ع  
 ٠ 

 ٠=   س -ع  
 

 

 )س(  َ ق ج) = س(  َ د ، أثبت أن ) س(ق ج) = س(دإذا كان ) ٢ 
 :ثابت   جحیث  

)س(د - )ع(د صظ هه =  )س(َ  د   : الحل  
   س -ع  

 

   هه =  
)س(ج ق - )ع(ج ق

    س -ع  
 

)س(ق - )ع(ق ه ج  =  
 )س(  َ ق ج=   س -ع  

 
 

  ، أثبت أن ) س(ه ) + س(ل) = س(قإذا كان ) ٣ 

 ) :س(  َ ه) + س(  َ ل) = س(  َ ق 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل  
   س -ع  

 

   هه = 
)س(ه  - )س(ل - )ع(ه +  )ع(ل

    س -ع  
 

)س(ل - )ع(ل ه = 
)س(ه   - )ع(ه  ه +   س -ع  

   س -ع  

 )س(  َ ه) + س(  َ ل=  
 

 

) = س(قإذا كان ) ٤ 
ا

  أثبت أن  ،  ٠ {) س(م،  )س(م 

) = س(  َ ق  
)س(َ   م ا-
 : @))س(م(

 

 باستخدام قاعدة القسمة    : الحل  
 

) = س(  َ ق 
)س(  َ م×  ا - ٠×  )س(م

   @))س(م(
 

             =
)س(م×  ا -

  @))س(م(

 

 

  عدد موجب أثبت أن  ن،  ذ س) = س(قإذا كان ) ٥ 

 : !~ذسن  ) = س(  َ ق  
 

)س(ق - )ع(ق صظ هه =  )س(َ  ق   : الحل  
   س -ع  

 

ذس  -ذع =  هه =

   س -ع  
 
 

)!~ذس ..+.+@س ×#~ذ ع +!س ×@~ذ ع+!~ذع ()س  - ع( ه=
   س -  ع 

 
 

 !~ذسن  = !~ذس+ ...... + !~ذس +!~ذس=  
 
 

  أثبت أن  عدد صحیح سالب ن،  ذ س) = س(قإذا كان ) ٦ 

 : !~ذسن  ) = س(  َ ق  
 

 صحیح موجب م   ،       م-=  ننفرض أن   : الحل  
 

=  م-س) = س(ق      
 ١ 

  مس
 

) = س(  َ ق     
!~مسم    × ١-

@)مس (
  =

!~مسم  -
  م٢س

 
 

 !~ذسن  = !~ذسم  -= !~م-سم  -=  م٢~!~مسم  -= 
 
 

،  م~نن  س= إذا كان ص ) ٧ 
 ن 
  أثبت أن  عدد نسبي   م 

  
صء 

=  سء 
 ن 
 :!~ م~نن  س   م 

 

 ) منرفع للقوة (   ذس=  مص       م~نن  س= ص   : حلال  
 

! ~مصم  
صء 

 )!~ذس(ن=    سء 
 

   
صء 

=  سء 
!~ذسن   
=  !~مصم   

 ن 
  م 

!~ذس

!~م)  م~نن  س(
  

 

  =
 ن 
  م 

!~ذس

=    م~نن    -ن   س
 ن 
 +ن ~!~نس  م 

 
   م~نن    

 

  =
 ن 
 !~ م~نن  س   م 
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 الوطنیة سكاي مدارس )الحصاد(حساب التفاضل علمي حمیدي الرحمن عبد محمد
  

 ، أثبت أنھ بز    س = قابلاً للاشتقاق عند س ) س(قإذا كان ) ٨ 

 :بز    س = متصلاً عند  س  یكون 
 

   : الحل

 = )زب    س (ق – )س(ق
)١س(ق - )س(ق

     ١س{  ، س )بز   س    -س( ×  ١س - س 
  G  بز    س  عند س     : (بأخذ النھایة للطرفین(         

 

 ))بز    س (ق  – )س(ق(  ه 

)١س(ق - )س(ق ه =          
 )بز   س   ×س ( ه  ×  ١س - س 

                                      
 

 ٠×  )بز    س (َ  ق=  )بز    س (ق  ه - )س(ق  ه=  
 

 ٠=  )بز    س (ق - )س(ق  ه=  
 

  )بز    س (ق=  )س(ق  ه=  
 

  B  الصورة= لأن النھایة بز    س  متصل عند ) س(ق 
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 الوطنیة سكاي مدارس )الحصاد(حساب التفاضل علمي يحمید الرحمن عبد محمد
 

 : حصاد التفاضل  أ  
  
 ه  = س مم      :في السینات  التغیرقدار م*  

 بز     س  –ثث  س=   س مم         
 

 ص  مم      : الاقترانفي  التغیرمقدار * 

 بز     ص  –ثث  ص=   ص مم 
 )بز    س (ق – )ثثس  ( ق= ) س(ق مم 
 

 ) س(ق –) ه+   س(ق= ) س(ق مم 
 

 )ه س ،  مم(قیم  إذا لم تعطى قیم س أو إذا أعطیت تستخدم 
 

   :التغیر  معدل*  
  ص مم  
    س مم  

  

 = میل القاطع( :التغیر  عدلأسماء أخرى لم*  
  ص مم  
 )   س مم  

 

 = السرعة المتوسطة * 
  ف مم  
=    ن مم  

  )١ن(ف – )٢ن(ف
١ن  – ٢ن 

  

 التغیر  معدلفإن ) س مم =  ه (إذا لم تعطى قیم س وعرفت  

: یساوي  
  ص مم  
=    س مم  

)س(ق – )ه+  س(ق
  ه 

  
 : ملاحظات ھامة *   
 
 صفر = التغیر للثابت   معدل . ١  

 

 س معامل = التغیر للخطي   معدل . ٢  
 

 التغیر یتوزع على الجمع والطرح فقط             معدل . ٣  
 

 دوَر الأصلالملاحظات على  خارجأي شيء . ٤  
 
 

 : تعریف المشتقة الأولى *  

 معدل التغیر ه  ) =س(َ  ق    
 س مم=  س مم                                                                                                                                              

  ص مم   صظ ه) = س(َ  ق  
 ه=  س مم                        س مم  

 س - ع=  س مم                                                         
                                                         

 ) =س(َ  ق  
)س(ق – )ه+  س(ق

             ه 

 

)س(ق - )ع(ق صظ ه=  )س(َ  ق 
 ھام....     س -ع  

 
 

 

 :قواعد الاشتقاق *  
 
 صفر = مشتقة الثابت   ١ 

 

 

 ا = س  ا مشتقة   ٢ 
 

 

   !~ذ س ن×  ا =  ذ س ا مشتقة   ٣ 
 

 

 )دون خوف(قترانات مشتقة جمع وطرح الا  ٤ 
 

 )س(ع –) س(ل) + س(ه ) = س(ق     

 )س(َ    ع –) س(َ   ل) + س(َ    ه) = س(َ   ق     
 

 

 ه  ٠ق :  مشتقة ضرب اقترانین  ٥ 
 

 )نشتق الأول) (الثاني یبقى) + (نشتق الثاني) (الأول یبقى( 

 )س(َ    ق × ) س( ه ) + س(َ    ه × ) س(ق           
 

 

 : ة قسمة اقترانین  مشتق  ٦ 
  

) ا 
بسط
  G  مقام

)البسط× مشتقة المقام ( - )المقام× مشتقة البسط (
  @)المقام(

 

) ب  
اقتران
  G  ثابت

مشتقة الاقتران
  الثابت

 

) ج  
ثابت

  G  اقتران
مشتقة الاقتران× الثابت  -

  @)انالاقتر(
  

 

 : قوة)اقتران(مشتقة   ٧ 

 ))س(َ    ه × !~ذ )س(ه ( ن                     ذ ))س(ه ( 
 

 ة الحشوةالمشتق× ) ١ –القوة (كما ھي  الحشوة ننزل القوة 
 

  

 الجذور رمز الجذور التربیعیة تقود إلى أصلھا   ٨ 

   
ج

 ج~نن  = (    ) نن )    (
 

 

: لجذر التربیعي مشتقة ا  ٩ 
مشتقة ما بداخل الجذر

   نفسھ  ×  ٢
  
 

 اقتران × ثابت   ١٠ 
G   مشتقة الاقتران× الثابت 

 

  

 ) )س(َ    ه  ٥)         س( ه  ٥(  

  ) 
 ١ 
)         س(ل  ٢ 

 ١ 
 ) )س( َ  ل  ٢ 
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 : لا تنسى دائماً *  
 

 نشتق    ثمنفك          

 ))س(َ    ق ×  !)س( ق(٢         @))س(ق)         (س(@ق 

 ))س(َ    ه ×  @)س(ه (٣           #))س(ه )           (س(#ه 

١ -ن)س(ه (ن          ن))س(ه (       )     س(نن    ه  
 ))س(َ    ه ×  

 

 

 : مشتقة الاقترانات الدائریة . ١١ 
 

 )س(َ    ه ×   ))س(ه ( اـجت             ))س(ه ( جـا) ١ 
 

 )س(َ    ه ×   ))س(ه ( جـا -))           س(ه ( جتـا) ٢ 
 

 )س(َ    ه ×   ))س(ه (@قـا))             س(ه ( ظـا) ٣ 
 

 )س(َ    ه ×   ))س(ه (@قتا -))           س(ه ( ظتـا) ٤ 
 

 )س(َ    ه  ×  ))س(ه ( ظـا  ))س(ه ( قـا))              س(ه ( قـا) ٥ 
 

 )س(َ    ه  ×  ))س(ه ( ظتـا  ))س(ه ( قتـا -))            س(ه ( قـتا) ٦ 
 

 

 :  مشتقة الاقتران المتشعب 
 

  المساواةثم نزیل إشارة  قاعدة على حدىكل  نشتق) ١ 
 ) .المتباینات( الفتراتند ع     

 

  .الأطراف غیر موجودة عند  المشتقة) ٢ 
 

 :التحول  المشتقة عند نقاط ) ٣ 
 

 نعم  متصل   ) س(ق ھل     لا              
   ا = عند  س                            

 
 ھل                                                

 )ا(ببيَ   ق =  )ا( بتيَ  ق     لا        وجودةغیر م) : ا(َ   ق      
                                            

  
 نعم                                                   

                                     
  )ا(ببيَ   ق =  )ا( بتيَ  ق= )ا(َ  ق                                 

 
 
 
 

 

 :سیناریو المطلق والأكبر عدد صحیح *  
 

 . الكامل ید التعریفعن  )س(َ    ق    ١      
 

 )ا(َ   ق  ٢   
 الاتصال  :المجموعة الأولى . ١     

 

 =  )ا( ق         
                                   

 ) =     س(ق حق ه         
      

  لاشتقاقا :المجموعة الثانیة . ٢     

 =  )ا( بتيَ  ق         

 = )ا(ببيَ   ق                      
 

 )ا(َ   ق  ٣   
 وحید ، دوائر فقط  
 

 :إذا كان فنعوض فیھ : المطلق *  
 

 . الحشوة ثم نشتق  ننزل موجبناتج التعویض . ١ 
 

 . نشتقعكس الإشارة ثم ننزل  سالبناتج التعویض . ٢ 
 

 .غیر موجودة :  صفر. ٣ 
  

 صحیح        المشتقة غیر موجودة                           
 :           الصحیح. ٤ 

 كسر         المشتقة صفر                           
 
 

 :المشتقات العلیا *  
   

) = س(قَ 
صء

 ولىالمشتقة الأ) = س()١(ق=  سء
 

) = س(ً  ق 
ص@ء

 المشتقة الثانیة=  )س()٢(ق=  @سء
 

) = س( ق  
ص#ء

 المشتقة الثالثة ) = س()٣(ق=  #سء
 

) = س( ق  
ص$ء

 المشتقة الرابعة ) = س()٤(ق=  $سء
 

 )س()٤(ق      ) س(ق          )  س(ً  ق)     س(قَ       )س(ق * 
 

 )س()١٠(ق )      س()٩(ق *
 

 تم

THE  
END 
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  : ملاحظات  
 .  بالصفرتعني جیب التي بعدھا وساویھا : ر كلمة أصفا  *

 

     ٠) = س(قَ أصفار المشتقة الأولى        *  
      

    ٠) = س(ق        ) س(قأصفار    * 
       

 .صفر ، حل ،وجذر تعامل نفس المعاملة  * 
 

 

 : الإثبات *  
 

 الطرف الأیسر     الطرف الأیمن     ) ١ 
 

    الطرف الأیمن     الطرف الأیسر         

 الطرف الأیمن          
 مقدار نفسھ                             

 الطرف الأیسر             
 
 ثم نبدأ بعملیة  ز مقادیرهنمیثم  مشتقاتالذي فیھ  بالطرفنبدأ  
 . التجمیع 

 

 

 )سالبمشتقة ما بعد ال( :نھایة التي تشبھ المشتقة ال*  
 

)س(ق - )ع(ق صظ ه 
                  )س(قَ=   س -ع  

 

)ا(  َ ق - )س(  َ ق حق ه 
                )ا(   ً ق -=   س - ا

 

)س(ق - ) ه ا  + س(ق صظ هه 
=   ه ب

 ا 
 )س(قَ   ب 

 

) ه+  ب (ق - )ب(ق صظ هه 
 )ب(قَ  -=   ه 

 

)ب(ق - )س(ق حق ه 
 تعویض مباشر =   ب -س  

 

٣٢ -%)ه  - ٢(ق صظ هه 
 )دوائر(استخدم ھوبیتال  ه  

 

  =
٠ - ١-×  $)ه  - ٢(٥

 ٨٠-=  ١٦×  ٥-=   ١ 
 

  . المشتقة الأولى ائحةنشتم رفإننا  هلمح إذا تم * 
 . نطرح ونضیف ه ـب ینمقدارإذا وجد *  
  
 

 

 : السلسلة قاعدة  
 

 س G   عG    ص  
 

   
صء

،         =              عء
عء
 =  سء

  
صء

=   سء
صء

×   عء
عء
 )انتبھ للكسر الأصلي(   سء

 
 

 

 )محمد(بالنسبة لـ) فلاح(مشتقة  
 

 محمد =  ع ،    )         فلاح= (ص  
 

نجد   
صء

 = عء
صء

  عء×          
 

 

 : أثبت باستخدام السلسلة *  
 

 تحت القوة ، تحت الجذر ، الزاویة=  عنفرض  
 

 : یجب أن نمیز بین :  ھام 
 
 )س()٣(قنشتق    )  س()٢(ق  

 )س(قَ ×))س(ق(٢      @))س(ق(     نجھز نفك) س(@ق  

 س         لا تنسى٢× )@س(قَ)        @س(ق  
 

 

ع عندما نشتق ص نض :الاشتقاق الضمني *  
صء

  سء

ص ٢+ س ٢            @ص+ @س 
صء

  سء
 

 @ص٣× @س             #ص× @س 
صء

 س٢×  #ص+  سء

مشتقة الثانیة الضمنیة نجد المشتقة الأولى لإیجاد ال 
صء

 ثم   سء

نشتق مرة أخرى ثم نعوض مكان  
صء

 .فیھا   سء
 

 

 

  مرتینوذلك في الاشتقاق ثبات الضمني انتبھ في بعض الإ*  

 طبقة على الضرب نأولاً وھذه الحالة م َ    دون وجود وإیجاد ص 
 والجذور 
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 )س( )ه ο ق( :مشتقة التركیب *  
 
 ))س(ه ( ق) = س( )ه ο ق( 
 

 )س(  َ ه× )) س(ه (  َ ق) = س(  َ )ه ο ق( 
 

 )ا(  َ ق× )) ا( ق(ً       ه) = ا(  َ )ق ο  هَ( 
 
 دأ بالحلنبت ثم في عدد المشتقا  ه،  قأولاً نجھز المتوقعات لـ  

 )ا( ً    )  َ    ه ο  ق( 

 )ا(ً     ه× )) ا(  َ ه(  َ ق : نجد المشتقة الأولى فقط  
 

 .ل ضرب ثم نعوض نجد المشتقة الثانیة حاص 
 

 )ا(ً   ه   ×)) ا(َ ه( ً   ق  × )) ا(ً   ه +  )ا(  ه× )) ا(  َ ه(  َ ق  
 

 تعتمد على س ع و      ع٢+ @ع٣= ص  
  

 
صء

  ٢+  ع٦=  عء
 

 
صء

 ع٦ =  سء
عء
 ٢+  سء

عء
  سء

 

 
صء

 تعتمد على س ن،             ٥+  ن٤=  سء
 

 
ص@ء

  ٤=   @سء
نء
  سء

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


